



JALISCO

VEPORTI

POR ELLOS, POR NOSOTROS, POR TODOS.

Síntesis de Medios Impresos

Viernes 30 de enero de 2009

Dirección de
Comunicación

Diputados locales saldrán más caros que federales

• El tope para llegar al Congreso de Jalisco es \$158,155 más que para el de la Unión

Guadalajara • Dolores Reséndiz Mora

En Jalisco, cada uno de los aspirantes a diputado podrá gastar 158 mil pesos más en sus campañas que sus homólogos a escala federal.

Ayer, el Consejo General del IFE aprobó los topes para gasto en campañas, donde se establece que, para conseguir una curul federal, cada aspirante podrá invertir hasta 812,680 pesos. La cifra es alta, pero no tanto si se toma en cuenta que un candidato a diputado local de Jalisco tiene permiso para gastar hasta 970,835 pesos.

La aprobación del IFE fue para el gasto para las campañas de los 300 diputados electos por mayoría relativa, que son quienes utilizan el plazo asignado a éstas para su promoción. Los otros 200 son conocidos como plurinominales o de representación proporcional, que tienen un lugar en el Legislativo sin tener que realizar una campaña.

En Jalisco, la aprobación de los topes de precampañas y campañas para diputados fue en noviembre pasado, cuando se asignó un máximo de 970,835 pesos al dinero que puede usar en su campaña cada uno de los aspirantes a ser uno de los 20 legisladores de mayoría. Debido a la reforma a la legislación electoral, en este año también están reguladas las precampañas, plazo en



Los actuales diputados locales. Sus sustitutos saldrán más caros que los que vayan al Congreso federal

Insisten en controversia

••• El presidente en Jalisco de la Confederación Patronal de la República Mexicana (Coparmex), Pablo Lemus, dijo que sigue esperando que el gobernador responda a la carta que le envió el 7 de enero para solicitarle que continúe impulsando una controversia constitucional, tras la negativa de los partidos a firmar un acuerdo para devolver el aumento a sus prerrogativas. Aunque admitió que el PAN, en un gesto de "buena voluntad", regresó el dinero —sólo el de 2008—, Lemus denunció que los demás "se están haciendo como que la Virgen les habla".

En otro tema, Lemus negó que vaya a contender por algún cargo de elección popular, pues debe cumplir su compromiso hasta 2010 con el sindicato patronal. También criticó a los dirigentes empresariales que, al igual que los políticos, utilizan su trinchera para ocupar cargos públicos: "Aquel que acepte un cargo público debe ser señalado por la opinión pública y criticado profundamente por su mismo organismo".

Guadalajara • Patricia Romo Sahagún

el que los aspirantes a diputados no pueden gastar más de 194,167 pesos. En cambio, quienes buscan un sitio en la Cámara de Diputados podrán gastar hasta 214 mil pesos en precampaña, es decir, 20 mil más que quienes lo buscan en Jalisco.

En Jalisco, los topes para la elección de este año, en que se elegirá a alcaldes y diputados, se determinaron con base al tope de gastos de campaña para gobernador, en caso de que en 2009 también se efectuara esa elección. Este tope es de 19 millones 416,700 pesos y significa el total del gasto que los ocho partidos con presencia en Jalisco pueden ejercer para la campaña de sus candidatos a municipales. La misma cantidad la pueden gastar para la promoción de los candidatos al Legislativo en cada uno de los 20 distritos en que se divide el estado. ■

Instituto Electoral del Estado

Acuerdo de caballeros: PRI y PAN retiran quejas

Guadalajara • Dolores Reséndiz Mora

A un acuerdo de caballeros entre PRI y PAN se redujo el proceso para el desahogo de quejas del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco (IEPCEJ). Ambos partidos se desistieron de las protestas que habían interpuesto

contra su adversario y que aún no habían sido resueltas por el organismo electoral.

Así lo señaló el titular del organismo, David Gómez Álvarez, aunque no pudo especificar cuántas quejas no fueron resueltas por el Instituto y que quedaron disculpadas dentro de ese acuerdo: "Fue un acuerdo de caballeros al que

llegaron los partidos para desistirse de estas quejas, algunas porque ya no estaban dentro de tiempo y otras porque así fue, un acuerdo de caballeros".

Durante diciembre y a principios de enero, los consejeros electorales llevaron a cabo tanto sesiones ordinarias como extraordinarias en domingo, con el fin de resolver las demandas que entre PRI y PAN presentaban en el instituto. Así, se les obligó, mediante acuerdo del Consejo General del IEPCEJ, a que los partidos borrarán bardas o retiraran publicidad por estar fuera de los tiempos de precampañas y campañas.

Hace dos semanas, al término de la firma por la Legalidad y Ética que encabezaron los ocho partidos con registro en Jalisco, el dirigente del PAN, Eduardo Rosales Castellanos, se dijo abierto al diálogo con los tricolores para suspender la entrega de quejas. Aunque criticó que, a la menor provocación, sus adversarios iban y presentaban su protesta ante el IEPCEJ.

Sin embargo, el titular del PRI, Javier Guzzar, aclaró que su partido no tendría por qué desistirse, ya que la resolución a las quejas era válida aún con el comienzo de tiempo de precampañas que arrancó el 22 de enero. ■

Investiga la PGR a diputado local

Francisco de Anda

La Procuraduría General de la República (PGR) investiga al diputado local y aspirante a la Cámara federal por el Distrito 1 de Jalisco, José Guadalupe Nuñez Rodríguez, por utilizar programas sociales del Gobierno del Estado con fines proselitistas.

La Agencia 3, mesa número 5, de la delegación Jalisco de la PGR, integra la Averiguación Previa AP/PGR/JAL/GDL/AG3M5/6638/2008 para determinar si el actual legislador incurrió en algún delito federal al regalar bicicletas y becas para transporte pagadas con dinero público.

En diciembre pasado, la dependencia federal consultó al Partido Acción Nacional (PAN) si Nuñez Rodríguez era candidato a diputado por este instituto político, sin embargo, éste se registró como aspirante a la Cámara Baja hasta el 22 de enero pasado, junto con un grupo de precandidatos afines a la corriente política del Gobernador Emilio González Márquez.

El 5 de octubre, MURAL publicó que Nuñez Rodríguez utilizaba programas del Poder Ejecutivo estatal para promover su imagen como posible aspirante a San Lázaro.

Los beneficiarios de los "regalos", entre quienes

figuran militantes panistas del Distrito 1, fueron contactados por Fernando Bustos, colaborador del diputado en el Congreso del Estado.

La constancia de esos hechos son dos videos donde aparece Bustos ofreciendo bicicletas y becas de transporte en la Preparatoria Manuel Gómez Morín, de Etzatlán, Jalisco.

El representante popular se defendió con el argumento de que sólo brindaba "orientación" para tramitar apoyos del Gobierno del Estado.

El 10 de octubre, representantes del Partido Revolucionario Institucional interpusieron una denuncia por peculado en contra del legislador, acusándolo de utilizar programas oficiales en la promoción personal del diputado y la posible comisión de actos anticipados de precampaña.

El 21 de octubre, Nuñez Rodríguez aprovechó una visita de González Márquez a Tala, Municipio enclavado en el Distrito 1, para promocionar su imagen personal utilizando a estudiantes del Centro de Enseñanza Técnica Industrial (CETI).

El funcionario señalado contendría en contra de Ignacio Téllez González, Alcalde con licencia de Etzatlán y Víctor Manuel Rentería Jaime por la candidatura del PAN a diputado federal por el distrito 1.



— JORGE SALINAS

Pese a procesos, diputados no deben faltar al Congreso

OC | Juana María Ramírez

Pese a las pretensiones de cada diputado de buscar un nuevo cargo público, sino piden licencia, estos deben seguir cumpliendo con sus obligaciones en el Congreso, señaló el diputado Jorge Salinas Osornio, coordinador de la fracción parlamentaria del PAN.

Cuestionado al respecto luego de que se notó la ausencia de algunos legisladores en algunas de las comisiones legislativas que se llevaron a cabo el día de ayer, señaló que quien lo haga, es indebido, pues se debe cumplir con las obligaciones. «En lo personal, yo, que estoy participando en una campaña interna, no estoy descuidando aquí el trabajo que tengo en la Comisión de Hacienda y como coordinador del grupo parlamentario», señaló.

En cuanto a lo que se refiere a los panistas, dijo que estos deberán seguir trabajando indepen-

dientemente de sus deseos electorales en lo que se refiere a los del PRI; dijo que sabe de algunos que habrán de pedir licencias, pero esto no se sabrá sino hasta la próxima sesión.

El próximo sábado tienen sesión solemne para clausurar el periodo legislativo, el cambio de mesa directiva y el informe de la anterior, por lo que dijo deben asistir todos «mal nos veríamos que en el informe del gobierno acudieran sólo 21 diputados».

Asimismo, dijo que aun hay mucho trabajo en el Congreso pues si el domingo el gobernador entrega el informe de gobierno, la próxima semana se tendrá que determinar la glosa, la cual se espera que el pleno apruebe que en esta ocasión se haga en las comisiones «lo que les daría mucho trabajo pues todas las comisiones tendrán que estar trabajando mucho al respecto».

Plantean devolver a 'su hijo'

José Alonso Torres

Las adopciones en Jalisco podrían convertirse en una estrategia de tianquis: si no le gusta el chiquillo que se llevó, podrá regresarlo.

En el Congreso local se promueve una iniciativa que permitiría a las personas que adopten un menor, tenerlo por seis meses y regresarlo si no están satisfechos o si el niño no se siente a gusto.

La propuesta fue votada ayer a favor por la Comisión de Puntos Constitucionales, Estudios Legislativos y Reglamentos, con la postura en contra de las diputadas Verónica Martínez y Karina Cortés.

El documento señala que se le quitarían facultades al juez para dictaminar la tutela temporal, y sólo correspondería al Consejo de Familia otorgar la custodia del menor.

Actualmente, es un juez el que determina la adopción temporal, mientras se termina con el trámite para que sea definitiva, pero no significa que puedan devolver al menor; con el cambio, el niño podría irse un periodo de prueba, incluso, antes de que se cumplan los requisitos.

La medida fue promovida por la directora del Instituto Cabañas, Amparo González Luna Morfín, quien dijo que a los menores no se les diría que serían adoptados, sino que van de vacaciones.

PANISTAS

Buscan diputados reformar el régimen de adopciones

OC | Juana María Ramírez

Pretenden diputados darle al Consejo Estatal de la Familia facultades para que sea este organismo quien otorgue las custodias temporales y no un Juez.

La Diputada Verónica Martínez Espinosa, se salió indignada de la Comisión de Puntos Constitucionales, debido a lo que consideró una ligereza con la que están tratando el tema y que puede poner en riesgo la vida e integridad de los menores.

La iniciativa presentada por el diputado Gustavo González, señala entre otras cosas realizar reformas al Código Civil y de la Ley del Registro Civil del Estado de Jalisco para eliminar que sea el juez quien otorgue la custodia temporal a las personas que pretenden adoptar a efecto de crear un lazo de convivencia, pero no se prevén ciertas medidas de seguridad para con el menor, incluso se señala la posibilidad de que el menor pueda ser devuelto en caso de que los padres adoptivos así lo quieran.

Martínez Espinosa, señaló que esta es la tercera ocasión que se pretende hacer este cambio, y ahora vía mayoría en la comisión lograron aprobarlo, sin tomar en cuenta que se están violando los derechos de los menores, los derechos humanos y de la familia.

Señaló que de acuerdo con los términos de la iniciativa implica que el menor pueda ser sacado del estado sin que exista la autoridad jurisdiccional encargada de la tutela de menores y protegida por el agente social «además de que si en dos años no hay resolución ya tácitamente se queda con el niño en adopción, no hay responsabilidad para la autoridad si los sacan del estado, y los niños los desaparecen porque no hay un seguimiento, y luego les dan preferencia a los extranjeros para la adopción y es que dicen que si no les gusta el niño hay que regresarlo es algo muy malo», argumentó la ex magistrado.

Otro de los aspectos que considera inauditos de la iniciativa es el hecho de que si «la autoridad jurisdiccional es la única que puede determinar, quitar u otorgar la patria potestad ¿cómo una autoridad administrativa (el Consejo Estatal de Familia) puede ser el encargado de dar la adopción?».

Ante la impotencia de hacer entender los argumentos jurídicos presentados a los legisladores integrantes de la Comisión de Puntos Constitucionales, la legisladora decidió abandonar la Comisión, «Si es un apasionamiento porque me preocupan los niños y no es una postura política como quiere hacer creer el diputado», señaló ante los argumentos del diputado presidente de la Comisión.

●●● PRI

José Socorro Velázquez podría ser «caballo negro»

OC | Alfredo Arnold

El experimentado político José Socorro Velázquez fue mencionado como el «caballo negro» del PRI para contender por la alcaldía de Guadalajara en las próximas votaciones del 5 de julio.

Fuentes allegadas al CEN tricolor afirmaron que tanto Velázquez, como Raymundo Gómez Flores en el caso de Zapopan, cuentan con la aprobación de la presidenta nacional Beatriz Paredes Rangel para presentarse como candidatos de unidad para las dos alcaldías más importantes del país: Guadalajara y Zapopan, respectivamente.

José Socorro Velázquez es un político de larga trayectoria; ha sido regidor, diputado local y federal, activo militante del PRI y funcionario en diversas dependencias federales como el ISSSTE, las secretarías del Trabajo y de Gobernación, entre otras.

Si bien no se le ha mencionado entre los aspirantes a la candidatura de Guadalajara, se afirma con insistencia en los pasillos de la sede nacional del PRI que ya cuenta con la aprobación de importantes líderes sectoriales tapatfos así como al interior de su partido.

En cuanto a Gómez Flores, su postulación no sería sorpresa pues ha sido mencionado insistentemente por los medios locales; de hecho, el martes pasado renunció a su cargo de vicepresidente del Cesjal. El ex senador Gómez Flores es también un reconocido empresario.

El PRI estatal ya hizo el registro de sus aspirantes a diputados federales, que en su gran mayoría son precandidatos de unidad; falta por abrir los registros a sus precandidatos a alcaldes y diputados locales.

Descarta Lemus postularse a elecciones

OC | Cristina Elizabeth Díaz

Pese a que algunas voces del Partido Revolucionario Institucional (PRI) señalaban que el presidente del Centro Empresarial de Jalisco (Coparmex), Pablo Lemus Navarro, encabezaría una planilla para contender por un puesto de elección popular, descartó esta posibilidad porque dijo estar comprometido con la institución que encabeza.

«Yo tengo un compromiso con mi organismo para el cual fui electo 2008-2010 y en el cual aquí me voy a quedar; adicionalmente a eso, firmé un compromiso con mi confederación de no aceptar ningún cargo público ni de elección, dos años después de que

salga», precisó.

Lemus Navarro reconoció que efectivamente algunas personas del PRI le insinuaron que si le interesaría participar en algunas elecciones encabezando una planilla para contender por la alcaldía de Guadalajara, pero dijo estar convencido de que cualquier líder empresarial, de cualquier cámara del tamaño que sea, tiene un compromiso con sus agremiados.

Precisó que personalmente, no le interesa y no lo está buscando, porque su «trinchera» es el sector privado, por lo cual aseguró que continuará defendiendo los intereses del sector y creando en la medida de las posibilidades y como la situación mar-

que, nuevos negocios.

«Necesito generar un patrimonio adecuado y trabajar, generando empleos, no tengo ningún interés de pasar al sector público», sostuvo.

Precisó que después de un periodo adecuado «todos tenemos derechos políticos que nadie nos puede vulnerar» pero lo que no se debe hacer, es aceptar ningún puesto de elección popular mientras se esté en funciones o que tenga poco tiempo de haber salido de un organismo.

«Creo que aquel que acepte algún cargo público, debe ser señalado por la opinión pública y criticado profundamente por su mismo organismo, porque vías legales no existen», añadió.

● PABLO LEMUS

Insisten en controversia constitucional

OC | Cristina Díaz

El presidente del Centro Empresarial de Jalisco, Pablo Lemus Navarro, lamentó que desde el pasado 7 de enero, cuando envió una carta al gobernador del estado, Emilio González Márquez, para que continúe impulsando la Controversia Constitucional promovida ante la Suprema Corte de Justicia, hasta el momento no ha recibido ninguna respuesta.

Reconoció que hasta el momento las negociaciones que han tenido con los partidos políticos para que regresen los recursos han sido «blandas» porque lo que se requiere en

este momento son recursos para poder invertir en programas sociales que tanta falta hacen al estado, sobre todo en estos tiempos de crisis.

En la carta que envió al gobernador y hasta el momento no ha respondido establece que «el panorama económico para el año que recién inicia será muy complicado, por lo que es necesario reencauzar dichos recursos en proyectos productivos y programas sociales que ayuden a hacer frente de la mejor manera a las complicaciones futuras y presentes».

Sandoval se prepara

VICTOR MANUEL CHÁVEZ OGAZÓN

Empuja la juventud en el PRI y Jorge Aristóteles Sandoval se prepara, acaba con rumores que indicaban su declinación y asegura que llegará hasta el final de la contienda, decidido y convencido en que Guadalajara necesita renovarse -es el único de la zona metropolitana que no ha tenido alternancia de partidos en sus gobiernos- y que hay que desterrar vicios y corrupción.

La espera podría terminar el sábado 31 de enero, cuando se publique la ansiada convocatoria para las candidaturas a las presidencias municipales.

Se dice preparado y en espera de la convocatoria, "para atender el procedimiento que establezca el partido; creemos mucho en la rentabilidad que deba tener un candidato y, en función de eso, estamos seguros que las cosas van a marchar bien, ya que no es una aspiración personal ni es el interés de un cargo, es la aspiración de muchísima gente en Guadalajara que ha trabajado en un proyecto desde hace más de tres años y se ve próximo a cristalizarse".

Aristóteles Sandoval advierte un proceso interno del PRI tranquilo, sin sobresaltos, "para que los procesos se desarrollen como un gran ejercicio de consenso, de política y acuerdos, para que haya gran cohesión entre todas las virtudes y acuerdos que tienen todos los compañeros que aspiran al mismo cargo de elección popular".

Es un distinto Jorge Aristóteles al de hace tres años: "Las experiencias dan una gran dosis de madurez".

Reconoce que entonces estuvo a punto de ser candidato a la presidencia de Guadalajara, pero "no se dieron las cosas, y aprendimos bastante"; y hoy, a su experiencia como regidor y diputado local al frente de la Comisión de Hacienda, suma el hecho de que "nos dedicamos a prepararnos en el ámbito de investigación y académico, como maestro. Además, estar con mi familia me ha permitido a oxigenarme y ver la problemática como un ciudadano, sin ningún cargo y desde otra perspectiva".

Coincide Jorge Aristóteles que llega coincidentemente en su mejor momento, como el mejor momento que vive el PRI, ganando 19 de las 21 elecciones que se han dado en el país.

De esa manera, advierte que el PRI saldrá fortalecido, pero también rejuvenecido en sus candidaturas: "El PRI va a innovar, va a ofertar una propuesta de futuro, una propuesta moderna, y dejará muchos esquemas que son inútiles para los ciudadanos. Los ciudadanos quieren escuchar cómo es que sus hijos van a ir a la escuela y a regresar a sus hogares, seguros; los ciudadanos quieren escuchar cómo van a movilizarse en una ciudad bonita, con mucha cultura y muchos servicios".

"Es un binomio interesante, aunque me llama la atención de que en el PRI todavía se puede señalar a jóvenes de 35 años, cuando en otros partidos los jóvenes son de 21 o 22 años, los que ya gobiernan municipios o representan curules".



Jorge Aristóteles Sandoval

IFE JALISCO

Más de 275 mil ciudadanos no han recogido credencial

Serán más de 275 mil personas quienes no podrían ejercer su derecho al voto el próximo 5 de julio si no recojen a tiempo su credencial para votar, según las cifras de Jalisco proporcionadas por el Instituto Federal Electoral.

De acuerdo a los datos del IFE existe una diferencia de más de 200 mil personas entre el Padrón Electoral y la lista nominal (personas con credencial vigente).

Hasta el mes de diciembre del 2008 el Padrón Electoral estaba compuesto de 5 millones 156 mil 363 ciudadanos; pero la lista nominal sólo cuenta con 4 millones 980 mil 631 personas.

Por ello, el IFE hizo un llamado a todas aquellas personas que hicieron el trámite para sacar una nueva credencial para votar o bien reponerla, a que pasen a recogerla.

Alianzas a nivel federal. En otros asuntos, durante la sesión ordinaria del consejo del IFE realizada ayer, se dieron a conocer los infor-

El dato

5'156,363 ciudadanos están inscritos en el Padrón Electoral de Jalisco. De los 19 distritos electorales, el más numeroso es el 12, con 317,611 ciudadanos y el menos numeroso es el 7, con 241,024 ciudadanos.

de Participación Ciudadana (IEPC). Personal del IFE hizo una inspección en el lugar donde el denunciante señalaba que existían bardas con mensajes que se podían considerar como actos anticipados de campaña, pero se encontraron con que las bardas ya habían sido borradas y que en su lugar existían sólo unas que aludían a Carlos Briseño Torres, por lo que el Instituto determinó inexistente la presunta violación a la legislación electoral federal.

Reposición de credenciales. La presidenta del IFE en Jalisco, Marina Garmendia Gómez, dijo que durante todo un año realizaron campaña con el propósito de actualizar el padrón electoral y para que los ciudadanos que no contaran con la credencial para votar acudieran a los módulos a realizar este trámite.

Del 1 de octubre del 2008 al 15 de enero del 2009, se mantuvieron en funcionamiento 72 módulos de atención ciudadana, en los cuales se inscribieron 81,086 ciudadanos, pidieron corrección de datos 15,747; notificaron cambio de domicilio 167,457, y repusieron su credencial por robo o extravío 65,568 ciudadanos, por mencionar algunas de las características por las cuales se hicieron reposiciones de credencial.

mes sobre las coaliciones que harán algunos partidos políticos para la elección de diputados federales, siendo estas alianzas a nivel nacional entre el Partido del Trabajo y Convergencia, así como el Partido Revolucionario Institucional con el Verde Ecologista. Además, el IFE resolvió que no había violación en el caso de las bardas pintadas con propaganda política del PAN, según denunció el priísta José Luis Monterde. Originalmente la denuncia se presentó en el Instituto Electoral y

La cifra

51.8

Por ciento de los ciudadanos registrados en el Padrón Electoral del IFE en Jalisco son mujeres.

Regaña consejera a partidos

> Señala que Gobiernos hacen todo lo posible por brincarse la ley y promover acciones

José David Estrada

La consejera de la junta local del Instituto Federal Electoral (IFE), Ana Elisa Machuca, regañó a los partidos políticos y Gobiernos por hacer lo posible por brincarse la ley y promover sus acciones o sus críticas durante tiempos electorales.

"Lo que no se hace en años no electorales lo quieren hacer en año electoral, como anunciar los beneficios que ha hecho el partido, proyectos que ha hecho el partido, que son, a mi forma de ver, una sugestión al propio ciudadano para condicionar el voto y ponerlo en una disyuntiva por quién voy a votar", señaló.

La vocal ejecutiva de la Junta Local, Marina Garmendía Gómez, señaló que la consejera emitió su punto de vista de forma personal y que ella, como integrante de los funcionarios electorales del IFE, tiene que mantener la imparcialidad.

Sin embargo, comentó que para el Instituto es difícil probar que los partidos incumplen las leyes electorales, ya que se exigen requisitos que en ocasiones son difícilmente comprobables.

La Junta Local del IFE sesionó ayer, donde se informó que los ciudadanos tienen hasta el 31 de marzo para recoger la credencial electoral que hayan tramitado y que en caso de extravío o pérdida, todavía

podrán hacer su trámite hasta el 28 de febrero.

Un total de 5 mil 412 electores pidieron renovar su credencial electoral ya que había terminado su vigencia. Entre octubre del 2008 y el 15 de enero pasado, 300 mil 525 personas obtuvieron su credencial para votar con fotografía, con lo que el padrón electoral es, a la fecha, de 5 millones 156 mil 363 personas, aunque la lista nominal, que es la válida para poder votar, quedó en 4 millones 980 mil 631.

No hay rezago en aplicación de programas: Desarrollo Humano

Emilio González defiende trabajo para mejorar vivienda en Jalisco

El gobernador demanda que se conozcan logros y no sólo desaciertos en la materia, y anuncian para este año una inversión de 290 MDP para apoyar a familias marginadas

"Jalisco se ha convertido en el Estado que más programas para mejorar la vivienda ha implementado en el país", aseguró el gobernador, Emilio González Márquez, quien refirió como ejemplo que el programa Mejora Tu Casa, que incluye acciones para colocar piso, techo o colocar depósitos de agua para familias que no cuentan con los recursos para ello, ha efectuado en el último año acciones que se equiparan a lo realizado en la última década en la materia.

González Márquez adelantó que entre las cifras que darán a conocer el próximo domingo en el marco de su segundo informe de actividades, está que se han realizado 50 mil acciones en materia de vivienda para familias marginadas. De éstas, 20 mil son sólo para techo firme, por lo que el mandatario pi-

dió que "se haga honor a la verdad" y se den a conocer los logros de la administración, no sólo los desaciertos.

En este sentido, el titular de la Secretaría de Desarrollo Humano (SDH), Martín Hernández Balderas reconoció que en el marco del Programa Piso Firme no se han podido entregar la totalidad de los apoyos comprometidos en el 2008, pero ello no significa que se dejarán en el olvido.

Hernández Balderas afirmó que durante el año pasado, la dependencia a su cargo logró colocar 20 mil pisos firmes, instaló 25 mil sistemas de agua y seis mil 500 sistemas de baño, lo que nos da un total superior a los 50 mil viviendas mejoradas en el Estado.

Explicó que existen trabajos pendientes por realizar en cuatro municipios en lo refe-

rente a piso firme: se trata de Guadalajara, Tonalá, Ayotlán y Tlajomulco.

Como meta, refirió que para este año pretenden invertir 290 millones de pesos para estas acciones, y prevén que para finales de este año "no haya casas con piso de tierra".

En el marco de estas declaraciones, el gobernador del Estado, Emilio González Márquez emitió un abierto espaldarazo al trabajo del titular de la SDH y pidió "hacer honor a la verdad".

"En honor a la verdad, a la verdad completa, no a la generalización de la parte, quiero hacer un reconocimiento a la Secretaría de Desarrollo Humano, a Martín Hernández, porque Jalisco es el Estado que más hace para que la gente tenga una vivienda digna", dijo.

Gira oficial al amparo de la Virgen

• La meta de Emilio: dotar a toda la gente de Jalisco de vivienda con piso de cemento

Guadalajara • Ricardo Ibarra

Todo pintado de blanco y azul, con sillas blancas y azules, el auditorio municipal de San Juan de los Lagos recibió al gobernador Emilio González Márquez —emanado de un partido cuyo escudo es blanco y azul—, cuando concluyó su gira por esta tierra para inaugurar obras y repartir cheques.

En su peregrinaje en un tramo recién pavimentado y cubierto de polvo, la prolongación Tenazas, el gobernador oficializó el uso de ese camino que beneficiaría a cinco mil personas, en particular a estudiantes del Centro Universitario de los Lagos, de la UdeG. Nada parecido a los de Lagos Moreno que, en mayo pasado, recibieron al mandatario entre abucheos: ayer, en San Juan, reconocieron "el esfuerzo por impulsar a jóvenes con desarrollo estratégico para mejorar el nivel de vida", según pronunció en el podio un joven trajeado.



A la voz de "gracias a Dios y a la Virgen de San Juan de los Lagos", el gobernador Emilio González estuvo entregando obras y apoyos en dicho municipio

La inversión de la pavimentación, financiada por el programa 3x1 de Sedesol, por los gobiernos federal, estatal y municipal, y emigrantes, fue de dos millones 698 millones de pesos. Con esta cifra construyeron 10,678 metros cuadrados, según el boletín, aunque, durante el recorrido, sólo se alcanzaron a distinguir quizá cien metros lineales de concreto partiendo la tierra y el polvo.

El recorrido continuó hasta la orilla del río San Juan, que, a pesar de los invitados de élite, no dejó

de emanar fastidiosos olores. Ahí habló por primera vez Emilio González: sobre el motor económico que es la Virgen del lugar; que San Juan de los Lagos es la "precuna" de la Independencia de México, pues ahí planeaba Allende iniciar la batalla, y por lo cual se tendrá que hacer algo para 2010; se refirió al programa Mejora Tu Casa, con el cual se ha transformado la realidad de los jaliscienses miserables "que ahora tienen pisos de cemento"; dijo que su gobierno ha apoyado a

más de 20 mil empresas para que no se vayan a la ruina y evitar así el desempleo.

A la par, dio "gracias a Dios y a la Virgen de San Juan [de los Lagos] tenemos todavía cuatro años por delante", para cumplir con creces la meta de que "toda la gente de Jalisco viva con piso de cemento".

La remodelación del malecón junto al río, todo construido con piedras amplias, hace parecer a este municipio, con las torres de la Basílica destacando en la aridez del

paisaje, un sitio antiguo inspirado en Jerusalén. Y, para redondear el efecto, el alcalde Alexander González Plascencia llamó al sitio "tierra de fe y milagros" y "tierra bendita".

Al final, en el blanquiazul auditorio, Emilio González repartió 21 millones de pesos en cheques a 18 alcaldes de Jalisco, que realizarán con ellos 28 proyectos públicos. El gobernador hizo una solicitud a los alcaldes: "De inmediato, aplicar el recurso, para que llegue a la gente". ■ P.

En tiempo de crisis, más fe

••• Van con palo en mano. Llevan sombreros y paliacates a cumplir una promesa, a pedir un milagro. Cansados. Son los peregrinos que avanzan rumbo a la Basílica de San Juan de los Lagos para recibir los favores de la Virgen en el Día de la Candelaria.

Este 2 de febrero, con el "puente" incluido, será ideal para los creyentes, que acechan la asistencia divina para emerger de sus problemas: desempleo, enfermedad, miseria. El rector de la Catedral Basílica, José Luis Aceves González, sabe que la etapa de crisis incrementa la fe. "En tiempo de crisis la gente se vuelve más religiosa [...]". Por lo que espera una gran cantidad de feligreses. Parece que será así. Desde los últimos dos fines de semana han llegado peregrinos de varios estados. Esta "caravana de la fe", como la bautizó, puede acarrear hasta a tres millones de creyentes. El sacerdote añadió que hay redes civiles y oficiales que coordinan los servicios sanitarios, de aseo y seguridad.

GOBIERNO

Firman convenio con la ciudad de Alberta, Canadá

OC | Edgar Olivares González

El gobernador del estado, Emilio González Márquez, firmó un convenio de colaboración en investigación y desarrollo con la ciudad de Alberta, Canadá, con el compromiso de que cada parte apoye un millón de dólares canadienses para llevar a cabo proyectos en áreas de salud, nanotecnología y multimedia. La firma se realizó en Casa Jalisco entre González Márquez y el ministro de Educación de Alberta. «El Gobierno de Jalisco buscará generar y consolidar alianzas para atraer financiamiento para la investigación y el desarrollo tecnológico, y con ello superar la cifra de mil millones de pesos que se logró invertir el año anterior», señaló el mandatario estatal.

Se dijo interesado para incrementar ventajas competitivas

y así atraer inversiones. Además dijo que es prioridad para su gobierno el incluir la ciencia, la tecnología y la innovación en la agenda de su administración como gobernador del Estado y anunció que a través del Consejo Estatal de Ciencia y Tecnología de Jalisco (COFCYTJAL) se van a invertir 250 millones de pesos.

Emilio González resaltó que es importante estar a la vanguardia en tiempos difíciles y cuando se presenta un complicado panorama económico mundial, por lo que es necesario compartir la experiencia con otros países o regiones que han desarrollado estrategias y programas para detonar economías locales.

El titular del Ejecutivo estatal tomó en cuenta a las universi-

dades de la ciudad. «Ministro Doug Horner, Jalisco es el estado de la innovación, de la creatividad, de la ciencia y tecnología, para lograrlo las empresas y las universidades han tenido un papel trascendental. Tengo la certeza de que la colaboración en investigación y desarrollo de tecnología beneficiará a ambas partes, de manera especial por tratarse de una inversión muy importante, en la que pondremos sobre la mesa la experiencia y el conocimiento que nos respalda.

Alonso Ulloa Vélez, secretario de Promoción Económica, precisó que a casi 10 años de hermanamiento entre ambas regiones, se han creado diversos convenios de colaboración en materia forestal, académica, tecnología y otros rubros.

ASÍ LO DIJO

“Estoy un poquito feo, pero tengo una esposa muy hermosa, hermosa, se las puedo mostrar por mi celular”

Respondió Alfonso Gutiérrez Carranza ante las acusaciones de acoso sexual que tiene en su contra

La comparecencia del Secretario de Salud fue 'light'

‘No estamos tan mal’

► Reconoció errores en las cifras de dengue, pero resaltó logros en otros proyectos

Alejandra Atllano

No fue una comparecencia lo que sucedió ayer en el Congreso del Estado, fue más bien un informe extenso del Secretario de Salud, Alfonso Gutiérrez Carranza, de sus supuestos logros al frente de la dependencia.

Sin los cuestionamientos del diputado y médico, Jorge Villanueva, su principal crítico, quien no estuvo presente porque pidió licencia para competir por una diputación federal, al Secretario de Salud muy po-

cas veces lo pusieron en aprietos los diputados, y en todos los casos buscó la manera de salir bien librado de los "ataques" que lanzaron con más frecuencia Abel Salgado y Carlos Orozco.

El salón estaba repleto y las sillas fueron insuficientes para todos los directores de la Secretaría, medios de comunicación, sindicato y otros diputados que nada tenían que ver, como Jorge Salinas y Enrique Alfaro, quienes no integran las comisiones de Higiene y Salud, Desarrollo Humano, y Trabajo.

Aunque su informe fue bastante largo, Gutiérrez Carranza tuvo poco que presumir respecto a los programas preventivos y se dedicó a resaltar el presupuesto que ahora tienen gracias al Seguro Popular. Destacó las ambulancias que se han comprado, abasto de medicinas y disminución de casos de clenbuterol, entre otros.

Reconoció que no fueron 850 las personas enfermas de dengue el año pasado, sino mil 441, y que por un error se dio a conocer mal la cifra, en parte por la burocracia, pero no porque se quisieran esconder los datos.

"Nunca voy a esconder una información", reiteró el funcionario.

Sobre los programas preventivos en los que Jalisco ha bajado peldaños como rabia, cáncer cérvico uterino, salud bucal y envejecimiento, Gutiérrez Carranza señaló que son sólo resultados parciales de los primeros meses del 2008 y todavía hace falta que finalice la evaluación de la Secretaría de Salud federal, del programa Caminando a la Excelencia.

MURAL publicó ayer que Jalisco dejó de estar entre los primeros 10 Estados mejor calificados en algunos de los programas de medicina preventiva.

En su presentación, el Secreta-

rio de Salud tuvo algunos "resbalones" como confundir la fotografía una mastógrafo (aparato para detectar cáncer de mama) con una cuna para recién nacidos del área de terapia intensiva.

Además del dengue, que fue el cuestionamiento recurrente de los diputados, también le pidieron cuentas sobre las acciones que ha hecho con los habitantes de las márgenes del Río Santiago, la carencia de vacuna DPT, la falta de acción para combatir la obesidad y hasta su poca experiencia y títulos para estar al frente de la dependencia, a lo que él respondió que no se necesita tener doctorados para ser Secretario de Salud.

Al final, el Secretario de Salud llegó a su propia conclusión.

"No estamos tan mal", concluyó.

Se retiró sonriente, bromeó con los medios de comunicación y salió acompañado de su séquito de directores.

Los diputados se quedaron satisfechos, a excepción de Abel Salgado, quien insiste en la destitución del funcionario estatal por desacato, ya que los dejó plantados en la comparecencia del 19 de enero.

¿Comparecencia o informe?

La exposición del Secretario tuvo una duración de 3 horas.

LO QUE PRESUMIÓ:

- Incremento del presupuesto.
- Familias afiliadas por el Seguro Popular.
- Construcción de consultorios particulares.
- Disminución de casos de clenbuterol.

LO QUE RECONOCIÓ:

- Cifras equivocadas de enfermos por dengue.

LO QUE OMITIÓ:

- Programa de rabia.
- Atención a personas de la tercera edad.
- Salud bucal.

LO QUE LE CUESTIONARON:

- Falta de acciones en favor de los habitantes de El Salto y Juanacatlán.
- Falta de acciones para combatir la obesidad.

Sin problemas, secretario capeó la comparecencia

Guadalajara • Maricarmen Rello

El secretario de Salud en Jalisco, Alfonso Gutiérrez Carranza, ya no evadió su cuarto citatorio. Con actitud dócil y conciliatoria, finalmente compareció este jueves ante diputados en el Congreso del Estado; una cita postergada de la cual salió bien librado, gracias a preguntas fáciles que toreó —también con facilidad— y donde la gran novedad fue el anuncio de que los casos de dengue que se presentaron en Jalisco en 2008 siempre si fueron 1,441. Esto es: reconoció las cifras de la autoridad federal y que él negó durante semanas, argumentando que el listado nacional tenía duplicidad de enfermos.

Pese a tal reconocimiento, y a que las inconsistencias en las cifras de dengue fueron uno de los motivos que dieron pie a su requerimiento, ninguno entre la decena de legisladores presentes le inquirió respecto a cómo se solventó tal diferencia. Tampoco nadie le pidió la renuncia, si bien sí le reprocharon su desacato al no asis-

tir anteriormente y le recordaron que su "patrón" no es el Ejecutivo, sino los jaliscienses.

La comparecencia comenzó a las 11:10 am ante las comisiones legislativas de Desarrollo Humano, Trabajo y Previsión Social, y a de Salud (aunque hubo presentes diputados ajenos a ellas).

Se excusaron de estar presentes varios diputados, entre ellos Jorge Villanueva, quien en su momento promovió la primera fecha de comparecencia.

Alfonso Gutiérrez llegó acompañado de una docena de directivos de la SSJ. Se limitó el acceso al recinto Legislativo. Pasaron algunos trabajadores del Sindicato de Salud, incluido su líder, pero otros se quedaron fuera. Tras cumplir el protocolo de bienvenida y exposición de motivos, se dio voz al funcionario, quien presentó los logros que se han tenido. Un recuento que fue calificado, por el diputado Jaime Prieto, como "una glosa anticipada del Informe de Gobierno", y en donde manejó algunos indicadores a modo. Un

ejemplo: expuso que el estado tiene una cobertura de vacunación de 98.64 por ciento... en menores de un año. Los diputados no repararon en que la autoridad federal, a través del Centro Nacional para la Salud de la Infancia y la Adolescencia, a cargo de Vesta Richardson López-Collada, apercibió al funcionario por no alcanzar la cobertura mínima requerida (95 por ciento) en la aplicación del refuerzo de la vacuna DTP para prevenir difteria, tosferina y tétanos (**Público**, 18 de enero de 2009); un refuerzo que se aplica después del año de edad.

Gutiérrez Carranza comenzó su exposición (con gráficos comparativos en pantalla), destacando el importante incremento de recurso: económicos al presupuesto de Salud que este año es de 7,355 millones:

de pesos en números redondos, y aseguró: "Si cumples, te asignan más recursos; si no, no".

Habló de logros en cáncer de mama, por la puesta en marcha de unidades móviles que duplicaron el número de mamografías, si bien

las defunciones aumentaron de 345 muertes en 2007 a 432 fallecimientos para 2008. Dijo que el impacto del programa se verá en dos o tres años y que también hay inconsistencia entre las cifras que reportan autoridades nacionales y las estatales, pues las mamografías a mujeres "fuera de la edad de prevención" (jóvenes) no las contabiliza la autoridad federal.

Sobre el dengue, comentó: "Hubo ese desfase, un mal procesamiento de la información, que estamos corrigiendo con este sistema" (notificación directa desde las regiones sanitarias). Anunció que el reto es el decremento de casos y mantener cero defunciones para este 2009. "El dengue se puede prevenir si no tenemos mosco", afirmó.

Fue un panista, el diputado José Luis Treviño Rodríguez, quien en la sesión de preguntas y respuestas le inquirió directamente a su compañero de partido por la ex jefa de Vectores y Zoonosis de la SSJ, Norma Jacobo Hernández (a quien el secretario responsabiliza de las inconsistencias de cifras) y sobre la contaminación en el río Santiago. El funcionario capoteó: hay una investigación en la Contraloría (de la SSJ) y, cuando esta concluya, se dará a conocer.

Respecto al río Santiago, aseguró que "desde esta Administración hemos estado presentes [en El Salto y Juanacatlán]... y no nos vamos a

ir hasta que esto se resuelva". Explicó que la presencia consiste en unidades móviles de salud y que el miércoles ordenó al director de Planeación un estudio epidemiológico más.

Hubo más preguntas diversas. El diputado Jaime Prieto lo sacó a colación. "No hay justificación jurídica para el desacato en que incurrió", le dijo, al recordarle que no compareció en una convocatoria anterior. El fantasma de la destitución se quedó en el salón de la comparecencia.

El diputado perredista Carlos Orozco Santillán le preguntó si se consideraba el "mejor médico" en Jalisco para ocupar el cargo de secretario de Salud y se disculpó por no llamarlo "doctor", porque carece de doctorado, lo cual causó gran gracia a algunos de sus directivos (la de Salud Pública, el de Administración y el del Seguro Popular). Gutiérrez Carranza dijo que a él no le tocaba responder eso: que sus actos y obras hablarían por él y que "no se necesita un doctorado para ser secretario". "Las flores y las espinas las ponen otros".

A las 13:40 horas dio término la comparecencia, el secretario dio una entrevista a medios locales y afirmó sentirse satisfecho con el encuentro, que calificó de respetuoso. Su equipo comenzó a gestionar entrevistas en vivo en los medios electrónicos. ■

Jalisco, 7º en casos de dengue en 2008, acepta la SSJ

Éstas son las cifras dadas a conocer por la Secretaría de Salud federal sobre los casos de dengue en todo el país durante el año pasado, que indican que en Jalisco el número de enfermos creció 51.2 por ciento respecto a 2007. Este dato fue negado durante semanas por el secretario del ramo en la entidad, Alfonso Gutiérrez Carranza, quien incluso llegó a señalar que no sabía de dónde salieron estos números. Sin embargo, ayer, por fin reconoció que la estadística de 2008 para Jalisco era correcta: 1,441 casos en total, con lo que el estado se ubicó séptimo en la materia en el país, mientras que un año antes fue decimotercero.

CASOS CONFIRMADOS DE DENGUE

Estado	2007	2008	Diferencia
1. Morelos	1,355	7,811	476.4%
2. Guerrero	4,590	4,227	-7.9%
3. Veracruz	15,253	4,083	-73.2%
4. Michoacán	2,319	2,541	9.5%
5. Colima	949	2,193	131.1%
6. Chiapas	2,926	1,581	-45.9%
7. Jalisco	953	1,441	51.2%
8. Oaxaca	5,556	1,409	-74.6%
9. Sinaloa	605	1,214	100.6%
10. Sonora	15	959	6,293.3%
11. Tabasco	1,794	934	-47.9%
12. Tamaulipas	1,939	894	-53.8%
13. Nuevo León	3,832	715	-81.3%
14. Yucatán	1,863	689	-63%
15. Hidalgo	45	593	1,217.7%
16. Puebla	315	504	60%
17. Quintana Roo	4,422	466	-89.4%
18. Nayarit	1,103	344	-68.8%
19. San Luis Potosí	261	281	7.6%
20. Baja California Sur	38	214	463.1%
21. México	45	66	46.6%
22. Durango	332	65	-80.4%
23. Campeche	219	46	-78.9%
24. Coahuila	837	28	-96.6%
25. Guanajuato	638	15	-97.6%
26. Querétaro	8	1	-87.5%
27. Zacatecas	156	1	-99.3%
28. Chihuahua	1	0	-110%
29. Resto	0	0	
Total	52,369	33,315	-36.3%

FUENTE: SECRETARÍA DE SALUD. PANORAMA EPIDEMIOLÓGICO DE FIEBRE Y FIEBRE HEMORRÁGICA POR DENGUE EN ENTIDADES FEDERATIVAS; SECRETARÍA DE SALUD JALISCO

a viva voz

El titular de la SSJ no se fue sin recibir algunas críticas

ALFREDO LÓPEZ ÁLVAREZ
Dirigente del Sindicato de la Secretaría de Salud
 "Fue un informe muy bonito [con sorna]. Aciertos, aciertos... no hablan de situaciones, de deficiencias en la secretaría, incluso para que en este mismo espacio le puedan asignar más recursos... El sindicato no está conforme con el avance del convenio que firmamos. Acordamos que a ningún trabajador se le iba a sancionar y estamos pre-

senciando 48 trabajadores que se les descontó el día que acudieron a manifestarse. Argumentan que no pudieron detenerla, cuando otras ocasiones se tardan hasta seis meses para aplicar una sanción. Otra inconformidad es el caso de la señora de Comunicación Social [Nelda Anzar], donde no se respetó el acuerdo, que era su remoción inmediata, y por un capricho, creo yo personal, de parte del secretario, se va el día 31 de enero".

CARLOS OROZCO SANTILLÁN
Diputado de la Comisión de Trabajo y Previsión Social
 "Más allá de la polémica banal, de la controversia por algunas declaraciones y desaciertos del secretario, cuando menos hoy los diputados tenemos una visión más amplia para generar un criterio. Sigo creyendo que hace falta, nos queda a deber en materia de prevención de salud, en el caso de El Salto... Me parece

que debe haber más transparencia en el gasto de recursos aplicables a la salud. Algunas cosas se aclararon, pero sigo creyendo que la salud pública en Jalisco debe tener prioridad como la muerte de Miguel Ángel [López Rocha], como enfermedades prevenibles; y, por lo tanto, lo menos que debemos esperar es que, de hoy en adelante, el secretario de Salud esté más en contacto con los diputados".

SSJ recula; acepta 591 casos más de dengue

Secretario negó declaraciones pasadas, en que rechazó cifras de SSa

Guadalajara • Maricarmen Rello

La Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) reculó. Tras hacer todo lo posible por poner en duda las cifras de la autoridad federal sobre el dengue, finalmente dobló las manos y terminó por desmentir sus propias versiones: las de su titular, Alfonso Gutiérrez Carranza, y las de su directora de Salud Pública, Elizabeth Ulloa Robles. Ayer, se reconoció que en 2008 se presentaron en el estado 1,441 casos de dengue. La misma cifra que la Secretaría de Salud federal (SSa), a través del Cenavece, dio a conocer a principios de enero, y acerca de la cual la SSJ dijo que era información errónea y que se ignoraba cómo había obtenido el gobierno federal ese dato.

La SSJ afirmaba en diciembre que sólo había 634 enfermos de dengue en el año. Hace unos días, corrigió e informó que eran 850. Al divulgarse las cifras de la SSa, Ulloa Robles anunció que se cotejaría caso por caso, por presumir duplicidades, y que tenía hasta abril para confirmar la información del Centro Nacional de Vigilancia Epidemiológica y Control de Enfermedades (Cenavece), pero aseveraba que la cifra no pasaría de 900 enfermos.

—Son entonces 1,441 casos. ¿De dónde salieron los que faltaban? —se le preguntó ayer al titular de la SSJ.

—Salieron de lo que no habían informado.

—¿No había duplicidades, entonces?

—No, mira, déjame te explico cómo está el asunto. El laboratorio estatal estaba informando a Cenavece adecuadamente, entonces esas informaciones luego corrían a Vectores y en Vectores era donde estaba un poco atrasada la información [...] Ya descubrimos cómo está el asunto y el proceso ya está abierto y no quiero abundar en el tema, pues Contraloría es quien da en muy corto plazo la resolución —respondió Gutiérrez Carranza.

Tras insistirle en que él declaró duplicidad de casos luego de que este diario publicó que las cifras de la SSJ y de la SSa no cuadraban, pues había una diferencia de más del doble de enfermos reportados por una y otra (**Público**, 29 y 31 de diciembre de 2008), corrigió y dijo: "Hubo algunos casos, pocos casos que hubo, pero no en un número tan importante que repercutiera en las cifras". Explicó que la mayoría de esos casos no reportados pertenecen a Puerto Vallarta, donde no se notificaron afectados desde enero, y a diferentes partes del estado.

Conciliador, dijo no creer que se actuó con dolo, sino que fue un error humano, y para corregirlo se dio adiestramiento a algunas personas de las regiones sanitarias "para que ellos sean los que estén subiendo a Cenavece los datos por Internet", sin necesidad de que lleguen a una dirección y luego a una dirección general y luego al secretario.

Entre lo que no aclaró está el por qué la SSa reporta para 2008 cuatro casos de dengue hemorrágico en Jalisco y la SSJ cinco.

Respecto a las recomendacio-

nes que giró la Comisión Estatal de Derechos Humanos, ante la contaminación en el río Santiago, comentó que todavía no le llegan, pero negó haber evadido su responsabilidad. "Estoy trabajando y tengo la información suficiente que les vamos a hacer llegar. Son tomos y tomos de lo que hemos hecho, de las actividades. Lo que debemos de tomar aquí en cuenta lo que el gobernador propuso y tuvo a bien el Legislativo aprobarles el endeudamiento para poner las plantas tratadoras de agua. Eso es lo que va a venir a quitar el problema".

Por otro lado, consideró que las respuestas al pliego petitorio de los trabajadores de la SSJ "van caminando"; que el pasado miércoles recibió una carta del ISSSTE que abre paso a la afiliación de cerca de tres mil trabajadores (de las llamadas plazas precarias) para que puedan recibir servicios médicos. También dijo que a varios empleados se les descontó el día por participar en una manifestación en su contra.

El secretario confirmó la remoción de la directora de Comunicación Social, Nelda Judith Anzar a partir de hoy y aseguró que aún no decide quién la sustituirá. El cambio lo anunciará el martes y, de no tener una decisión, anticipó que Guadalupe Carrasco se hará cargo del despacho de manera interina, como hasta ahora. Judith Anzar se irá a otra área de la SSJ "que nada tiene que ver con Comunicación".

Finalmente, negó las denuncias por acoso sexual hacia dos doctoras subordinadas suyas e intentó quitarle importancia: "Soy un poquito feo, pero tengo una esposa muy hermosa. Hermosa. ¿La quieres conocer? Por ahí te la muestro en mi celular. No, no, no. Dios me libre". ■ P

Hay subregistro en casos de dengue, rectifica Salud

El secretario estatal acepta que el Estado sumó mil 441 personas afectadas en 2008, pero hace unos días aseguraba que eran sólo 634

"El laboratorio estatal estaba informando a Cenavece adecuadamente, esa información corría a Vectores y Zoonosis, y era donde estaba un poco atrasada la información. Ya descubrimos cómo está el asunto, y el proceso está abierto, pero la Contraloría entregará en muy corto plazo la información".

Para evitar que vuelva a ocurrir esta situación, a partir de este año, cada región sanitaria se hará cargo de los casos que se reporten en su zona.

"No hay necesidad de que los casos lleguen a una dirección y luego a la dirección general... ese fue el error y lo estamos identificando".

Por orden de la SSA, la nueva técnica de información se realizará en las 32 entidades federativas, con el objetivo

de lograr un mejor registro y evitar el rezago de casos, como supuestamente ocurrió en 2008 en Jalisco.

Por fin acude al Congreso...

Luego de su inasistencia en dos ocasiones, Gutiérrez Carranza acudió ayer a la comparecencia ante las comisiones de Salud e Higiene, Trabajo y Previsión Social, así como la de Desarrollo Humano del Congreso del Estado. Pero el secretario no fue solo, estuvo acompañado por todos los titulares de direcciones en la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), quienes le proporcionaban información a través de su secretario particular.

El que faltó a la cita fue el diputado Jorge Villanueva, quien acusó al secretario por la falta de acciones, principalmente en el tema de dengue.

Más que una comparecencia, Gutiérrez Carranza rindió un informe de alrededor de tres horas respecto a las úl-

timas cifras y posiciones que ocupa Jalisco a nivel nacional en cuestión de diversas enfermedades. Uno de los logros que presumió fue la obtención de dos mil 440 millones de pesos para el Seguro Popular en el presente año.

"El presupuesto que tenemos no nos lo regalaron nada más porque es Jalisco, se gana con resultados; por eso estoy seguro de lo que hablo".

Destacó la disminución de muertes por cáncer de mama, logro que se obtuvo con las 12 unidades móviles en donde personal capacitado realiza mamografías a las mujeres.

En cuanto al cáncer cérvicouterino, Gutiérrez Carranza señaló que la tasa de muerte bajó de 14.31 por cada 100 mil habitantes en 2007, a 12.86 en 2008.

Por su parte, los diputados que presiden la comisión de Higiene y Salud, Desarrollo Humano y Trabajo y Previsión Social, José Luis Treviño, Abel Salgado y Carlos Orozco, respectivamente, cuestionaron al funcionario en los temas de la falta de seguridad social en 30% de la población, la polémica por la compra a sobreprecio de medicamentos para el Seguro Popular y la falta de acciones de prevención contra la diabetes e hipertensión. Del mismo modo, se le preguntó de la nula respuesta a las afectaciones ocasionadas por la contaminación del Río Santiago, el conflicto laboral en su dependencia y el aumento en casos de dengue.

En resumen, el secretario señaló que, por disposición a nivel federal, "los medicamentos que adquiera cada Secretaría de Salud estatal se comprarán a precio consolidado y no a compra consolidada". Además, dijo que las cifras de enfermedades y la falta de acciones en torno a las mismas, aún son preliminares, por lo que habrá que esperar al cierre de 2008 para llegar a una conclusión.

Por último, Gutiérrez Carranza exhortó a los diputados a trabajar juntos para lograr que Jalisco sea un Estado "saludable".

El secretario de Salud Jalisco, Alfonso Gutiérrez Carranza, aceptó durante su comparecencia ante los diputados del Congreso local, que el Estado cuenta con mil 441 casos de dengue, cifra que desde hace varias semanas maneja la Secretaría de Salud federal (SSA).

Desde finales de diciembre pasado, Gutiérrez Carranza y la directora de Salud Pública, Elizabeth Ulloa Robles, negaron rotundamente el desfase de casos que presentaba la página de internet del Centro Nacional de Vigilancia Epidemiológica y Control de Enfermedades (Cenavece), y enfatizaron que Jalisco registraba sólo 634 casos. Sin embargo, hasta la semana epidemiológica número 50, en diciembre, la SSA, en su apartado de Panorama Epidemiológico de Fiebre y Fiebre Hemorrágica por Dengue, reportó que Jalisco sumaba mil 441 casos, mismos que colocaban a Jalisco en séptimo lugar con mayor incidencia en el país.

En entrevista posterior a la comparecencia, el funcionario estatal admitió que el "error" que ocasionó la disparidad en los casos, consistió en que anteriormente sólo una persona subía la información a la plataforma del Cenavece, lo que provocó el rezago de datos.



• El secretario de Salud Jalisco, Alfonso Gutiérrez Carranza, acudió a la comparecencia con todo su equipo, el cual le asistió en todo momento a los cuestionamientos de diputados locales.

El Informador • A. Carranza

CNA: El Zapotillo, la opción menos mala

• 60% de aguas de la presa se quedará en poblados de Jalisco, incluida la ZMG

Guadalajara • Agustín del Castillo

La Comisión Nacional del Agua (CNA) reconoce que la megapresa El Zapotillo, con una altura de 105 metros, genera impactos ambientales y perjuicios sociales relevantes, pero si no se hubiera elevado 25 metros en relación con el proyecto original, tendrían que hacerse dos presas más y un impacto considerablemente mayor, asegura el director del organismo de cuenca Lerma-Santiago-Pacífico, Antonio Iglesias Benítez.

Claro, en esa elevación se llevan de corbata al pueblo de Temacapulín, admite el funcionario en entrevista con **Público**.

"Se decidió ese proyecto porque era el más eficiente y el menos perjudicial, en caso de que se construyera El Zapotillo a 80 metros, tendríamos que gastar al menos tres mil millones de pesos más y edificar otras dos presas", una sobre el río Verde, a medio camino entre El Zapotillo y Arcediano, otra sobre el Santiago, en la zona de El Vado, aguas arriba de Arcediano.

La inversión extra para El Zapotillo, con el proyecto de 105 metros, se eleva en menos de 900 millones de pesos. Pero además, resulta evidente que el daño ambiental se restringe a ese sitio, lo cual es menos oneroso para los ecosistemas. Añade que contra lo que se suele decir, el beneficio de ese vaso artificial será mayoritariamente

para Jalisco, pues mientras León, en Guanajuato, recibe 3.8 metros cúbicos por segundo, catorce municipios alteños y Guadalajara se

claves

Obra para Los Altos

• Jalisco y la Comisión Nacional del Agua propusieron en 2007 crecer el proyecto de la presa El Zapotillo. En comparación con el primer proyecto, que data de 2005, las diferencias son: altura de cortina, 25 metros más (de 80 a 105 m); almacenamiento, 449 millones de metros cúbicos más (de 411 a 860 millones de m³); área de inundación, mil hectáreas más (de 2,300 a 3,300 ha)

• Esto garantizaría un gasto firme de 8.9 m³ por segundo, que incluyen 3.8 m³ para León, 1.8 m³ para catorce municipios de Los Altos y 3.3 m³ para la zona conurbada de Guadalajara. Jalisco pasa así a ser el principal beneficiado con este embalse, con 5.1 m³ por segundo

• La sobre elevación de la cortina implica un incremento en los costos del proyecto de 800 millones de pesos, que serán absorbidos de forma conjunta por la Comisión Nacional del Agua y el gobierno de Jalisco

quedan con 5.1 m³; así, casi 60 por ciento del agua se distribuye en esta entidad.

Iglesias Benítez también pide a los críticos de la obra reconocer que las cosas hoy se hacen diferentes en materia de los derechos de las personas. Por ejemplo, la presa

Cajón de Peña, en Tomatlán, la mayor de Jalisco, fue construida en el periodo de la presidencia de Luis Echeverría Álvarez (1970-1976) sin preguntarle a los dueños de los predios del vaso si estaban de acuerdo con la obra. De hecho, a 33 años de su conclusión, la CNA está apenas terminando de pagar

las indemnizaciones por esos terrenos.

"Eran escenarios distintos, y no se consultaba lo ambiental ni se pedían opiniones; el gobierno las hacía porque consideraba necesarios los proyectos [...] hoy reconocemos el pleno derecho de los pobladores y tenemos la instrucción de subsanar los perjuicios que podemos ocasionarles; somos responsables, ofrecemos comprar a precios comerciales y les damos la posibilidad de reubicación en mejores condiciones de las que tienen ahora".

Por eso, añade, se han establecido proyectos de poblados a reubicar que incorporan los diseños y comodidades modernos respetando la identidad local, con materiales de la región. También se tiene proyectado mover los edificios históricos conforme a lo que indique el Instituto Nacional de Antropología e Historia (INAH), lo cual incluye varias edificaciones de Temacapulín así como la capilla enclavada a la orilla del río, enfrente de Acasico. En cuanto al santuario de El señor de la Peña, promete que será preservado íntegramente y se mejorará el acceso a la zona.

Iglesias Benítez también refiere que se han comprado los terrenos rústicos necesarios para garantizar el comienzo de las obras, tanto para el tendido de infraestructura como para la apertura de bancos de

material. El pasado 20 de enero, los representantes de doce empresas interesadas bajaron al lecho del río Verde en el sitio de la cortina y vieron los detalles. La gira estuvo encabezada por Horacio Arteaga Domínguez, coordinador del proyecto.

El fallo de la licitación para construir El Zapotillo se hará entre mayo y junio. La obra podrá arrancar hasta octubre, una vez pasado el temporal, puntualiza Iglesias Benítez. ■

Seproe desconoce cifras de despidos recientes

● Hay 75 solicitudes de empresas que buscan el subsidio contra el desempleo

Guadalajara • Salvador Y Maldonado

Aunque admitió que es posible que en días recientes se hayan multiplicado las cifras de los despidos en el sector productivo de Jalisco, el secretario de Promoción Económica, Alonso Ulloa Vélez, dijo no tener datos confiables, porque sólo tiene las cifras "ya conocidas del Seguro Social, de diciembre pasado".

En forma general, afirmó que sabe que "se han perdido empleos en unas empresas y se han generado nuevos en otras". Ante tal situación, mencionó que el gobierno estatal ha instrumentado un programa para estimular la permanencia de empleo ya existente a través de los incentivos a la capacitación, aunque no se pueda aplicar para todos los negocios que están en problemas, como es el caso de las empresas ligadas al sector automotriz.

Al respecto, detalló que su dependencia ya recibió cerca de 75 solicitudes de empresas interesadas en los apoyos a la



FELIPE SALGADO

El gobierno busca evitar el desempleo con apoyos a empresas en crisis. Van 75 solicitudes, informó Ulloa

capacitación, de las que unas diez están en proceso de entregar la documentación necesaria para beneficiarse con este programa. Agregó que al momento "ya hay de 500 a 600 empleos protegidos" en tres empresas cuyas solicitudes han sido aprobadas.

El secretario puntualizó que se tiene prevista hacer una evaluación, a mediados del mes próximo, al programa de capacitación a trabajadores de empresas que están

en riesgo de ser despedidos, lo que dará información para determinar si este programa se amplía o se reduce en sus alcances.

Alonso Ulloa fue entrevistado luego del acto protocolario de la firma del memorando de entendimiento entre el gobierno de Jalisco y el Ministerio de Educación de Alberta, Canadá, que presidió el gobernador Emilio González Márquez.

En este programa cada parte

aportará un millón de dólares para la instrumentación de proyectos de investigación en las áreas de nanotecnología, salud y multimedia.

Se informó que la ejecución de este convenio correrá a cargo del Consejo Estatal de Ciencia y Tecnología de Jalisco (Coecytjal) y de la unidad Guadalajara del Centro de Investigación y Estudios Avanzados del Instituto Politécnico Nacional (Cinvestav). ■

Descarta Vialidad cesión de concesiones

Pablo Sepúlveda

En la Secretaría de Vialidad y Transporte (SVT) están de acuerdo con la iniciativa presentada en el Congreso que plantea la fusión de los Organismos Públicos Descentralizados (OPD) de transporte en uno solo, pero no en ceder la facultad de otorgar concesiones.

La propuesta planteada por la Comisión de Vialidad en el Congreso, además de considerar un Departamento de Movilidad estatal, plantea concebir la figura del Macrobus.

Con esta iniciativa se propone que el nuevo departamento absorba la facultad de otorgar concesiones de transporte público, tarea que actualmente desempeña la SVT.

Manuel Verdín, titular de Vialidad, consideró viable la creación de esta figura, pero externó su preocupación de que un departamento que hace funciones de transportista también se encargue de autorizar la operación y definición de derroteros.

“Lo que no entiendo es qué tan bueno puede ser que este propio organismo sea juez y parte, si es transportista, no puede ser también juez en cuanto a resolución de concesiones, en cuanto a determinación de rutas”, dijo.

“Creo que tiene que ser la Secretaría de Vialidad y Transporte quien debe dar regulación, supervisión y otorgamiento (de concesiones)”.

Verdín apuntó que sería prudente hacer una revisión exhaustiva de la iniciativa.

Reglas de operación se publicarán el lunes

Hacen oficial el subsidio al sistema de transporte estatal

• Toca esperar a Finanzas para saber las fechas en que choferes cobrarán

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega

Por fin, 17 días después de que el gobernador Emilio González Márquez anunció la entrega de un subsidio de 258 millones de pesos para 5,400 transportistas en la entidad, ayer se publicó en el periódico oficial *El Estado de Jalisco* el acuerdo que oficializa el pago a los camioneros.

El secretario de Vialidad y Transporte, José Manuel Verdín Díaz, informó lo anterior y agregó que ahora corresponderá a la Secretaría de Finanzas dar a conocer las fechas en que cada transportista puede cobrar el pago mensual.

Las reglas de operación, es decir, los requisitos para que cada concesionario cobre el dinero, se harán públicas el lunes, indicó Verdín Díaz.

Con el subsidio, se evitó un incre-

mento en el costo del pasaje, pues los dueños de las unidades pedían un aumento de cinco a siete pesos en el precio de cada boleto. Los días 11 y 12 de enero realizaron un paro parcial de actividades y con ello presionaron a la Administración estatal, que les ofreció el apoyo de 9,316 pesos mensuales por cada camión y 7,995 pesos por cada minibús.

Al respecto, el presidente de la Cámara del Transporte Urbano y Suburbano de Jalisco, Jorge Higuera Magaña, dijo que los únicos que no podrán cobrar el pago mensual, retroactivo al 1 de enero, son los dueños de unidades que hayan participado en accidentes trágicos.

"En el convenio que se negoció, las unidades que tengan un accidente fatal y que tenga responsabilidad el conductor en ese momento se les va a suspender la autorización del subsidio", explicó.

El subsidio también se entregará a los camioneros de las ciudades medias, como Puerto Vallarta, Ciudad Guzmán, Lagos de Moreno, Tepatitlán, Atotonilco o Zapotlanejo. En este caso, a cada dueño se le entregará un subsidio mensual de 5,040 pesos. ■ P

Reiteran su miedo

► Encabezan mujeres
defensa de su poblado,
que sería inundado
por la Presa El Zapotillo

Margarita Valle

Más que sentir confianza para negociar con las autoridades de la Comisión Estatal del Agua (CEA), la actitud de las mismas les hace sentir a los habitantes de Temacapulín que pretenden infundir en ellos miedo para que acepten vender sus propiedades para la construcción de la Presa El Zapotillo.

Un grupo de mujeres de esa localidad de Los Altos ofreció ayer una conferencia de prensa para decir que no son piedras ni cuidadores de animales, como dice el Gobierno que es lo que hay en su poblado.

Al contrario, aseguraron las mujeres, son personas que nacieron y han hecho toda su vida en Temacapulín, una comunidad más antigua que Guadalajara, de la que no saben cómo se rescatará su patrimonio como el templo y el cementerio, pues el diálogo con las autoridades es prácticamente nulo.

"Nos han tratado como burlándose, porque uno no tiene el poder que tienen ellos. El señor César Coll (director de la CEA) en una reunión nos dijo 'tienen que dar sus datos como lista de asistencia', y trajo a Derechos Humanos y al Gobierno de que estábamos todos contentos de que se hiciera la presa", afirmó Consue-

lo Carbajal, una de las vecinas de macapulín.

"Tuvimos que traer a la Comisión de Derechos Humanos a de que no era cierto"

El miércoles, el Gobernador Elio González Márquez aseguró que están sumando de manera acelera las personas que aceptan vender reubicarse. El director de la Comisión Nacional del Agua, José Luis Lue Tamargo, indicó que si no se resuven las negociaciones, deberán recurrir a la expropiación.

Estas declaraciones, así como la negativa de la CEA a informar cuántas personas ya aceptaron su oferta, las ven como presión para que decidan a ceder sus propiedades al embalse.

"Desde hace tres años estamos padeciendo ese problema, estamos muy angustiados y personas que estaban un poco enfermas se han muerto, se fueron con mucha preocupación de saber qué iba a pasar con sus hijos, sus nietos, su casa, porque el Gobierno, no lo puedo creer, parece que somos extranjeros, que nos tratan como los que pasan al otro lado", indicó Carvajal.

Evangelina Robles, del organismo COA y asesora legal de los habitantes de Temacapulín, indicó que han interpuesto seis amparos que ya fueron aceptados y están a la espera de las audiencias.

Señaló que las autoridades demandadas, como la CEA, han manifestado en respuesta a los amparos que la presa El Zapotillo es todavía un proyecto y no hay certeza de su realización, pero en los discursos la califican como un hecho.

El pasado 23 de mayo, aseguran, González Márquez les prometió una consulta y que si la mitad más uno de los habitantes no quería la presa, se haría en otro lugar, pero a la fecha ni siquiera se ha establecido un diálogo directo con las autoridades y el 23 de junio, que fueron a buscar al Mandatario estatal, ya no los recibió.

"No somos gente violenta, nomás estamos defendiendo nuestros derechos donde ahí nacimos y estamos viviendo una injusticia", señaló Mónica Jáuregui.

Marco Von Borstel, del Instituto Mexicano para el Desarrollo de la Comunidad (Imdec), atribuyó el hostigamiento a que la campaña que lanzó en diciembre la CEA para convencer a los hijos ausentes a vender, fue un fracaso.

Por ello, dijo, piden a la población estar atenta a lo que sucede en Temacapulín para velar por los derechos de sus habitantes.

Reclama el ITEI a PGJE

José David Estrada

El presidente del Instituto de Transparencia e Información Pública de Jalisco (ITEI), Augusto Valencia López, le envió una carta al Procurador Tomás Coronado Olmos, en la que afirma que la dependencia evade su obligación de investigar las denuncias que ha interpuesto dicho organismo en contra de autoridades opacas.

"En la medida en que se persista en no desahogar diligencias obvias, necesarias y en ocasiones hasta rutinarias, por supuesto que no se acreditarán conductas típicas, punibles y antijurídicas", señala Valencia en su escrito entregado ayer a las 15:43 horas en la secretaría particular del Procurador.

"Si existen elementos que investigar en todas las inquisitorias, empero, el 'personero de la sociedad' en cada caso, evadió hacerlo y con ello ser lo suficientemente exhaustivo".



> Augusto Valencia López

MURAL publicó ayer que la Procuraduría de Justicia, que encabeza Coronado Olmos, envió al archivo 13 de las 28 denuncias penales por abuso de autoridad que ha presentado el Instituto de Transparencia.

El Procurador justificó su decisión con el argumento de que "no reunieron los requisitos que establece la ley para ejercitar acción penal contra los denunciados".

"No se desprende de los hechos denunciados que haya una conducta delictiva, que exista el dolo", añadió el funcionario.

En su escrito, Valencia asegura que existen tesis de la Suprema Corte y de los Tribunales Colegiados que señalan que el dolo se acredita con la prueba circunstancial y que cuando se demuestre la violación a una ley penal, se presumirá dolo.

El Código Penal señala que los funcionarios públicos cometen el delito de abuso de autoridad cuando no acaten una resolución del Instituto de Transparencia.

El titular del ITEI le plantea seis preguntas al Procurador, entre las que le pide responder por qué en sólo una de las denuncias se pidió el ejercicio de la acción penal.

Propone romper bipartidismo

► Alejandro Gertz busca la creación de un poder ciudadano para remover políticos

Mario Gutiérrez

Las elecciones del próximo 5 de julio son una oportunidad para romper el bipartidismo en Jalisco, considero ayer Alejandro Gertz Manero.

De visita en la Ciudad, el ex comisionado de la Policía Federal Preventiva y actual precandidato a diputado federal por el partido Convergencia aseguró que los próximos comicios electorales son una oportunidad para que la ciudadanía cambie la inercia política de la entidad.

"Jalisco es una entidad muy fuerte y muy conservadora. No sólo en lo típico de conservador, sino que todos están muy asentados, ubicados en su territorio, lo que se debe hacer es romper el bipartidismo que no ha sido muy favorable para el crecimiento y el desarrollo de la entidad", manifestó Gertz Manero, quien busca un escaño en San Lázaro por la vía plurinominal, lo que le ofrece altas

posibilidades de alcanzarlo.

Sin embargo, apuntó que para romper el bipartidismo del PAN y el PRI en la entidad, el resto de los partidos deben presentar argumentos interesantes.

"Para romper el bipartidismo hay que tener una oferta que interese a la ciudadanía", agregó.

En las últimas dos semanas, Gertz Manero ha recorrido distintas ciudades de la República Mexicana



► Gertz Manero dijo que las próximas elecciones son una oportunidad para que la ciudadanía cambie la inercia política de la entidad.

para difundir su propuesta, que consiste en formar un "poder ciudadano" con la capacidad legal de remover políticos y funcionarios.

Su plan de crear un "cuarto poder", aseguró, será presentado en el Congreso de la Unión.

"Vamos a presentar un proyecto de reforma constitucional para dar este poder ciudadano que agrupe todos los sistemas de auditoría y que tenga una sanción: retirarlo del cargo (al funcionario)", dijo el recién nombrado presidente del consejo consultivo de Convergencia.

"Que ese poder agrupe todos los sistemas de auditoría y de representación ciudadana que el propio Gobierno ha venido haciendo para disfrazar una rendición de cuentas que nunca da".

Gertz Manero consideró que organismos como las comisiones de derechos humanos, los institutos de transparencia y las contralorías son

creaciones gubernamentales que simulan la existencia de una rendición de cuentas efectiva.

Además de realizar promoción política, el ex funcionario también estuvo en la Ciudad para promover su nuevo libro "Democracia Real y Poder Ciudadano", que será presentado el 10 de febrero en el Distrito Federal.

Panistas salvaron a funcionarios del IMAJ

Guadalajara • Sergio Blanco

La bancada panista del Ayuntamiento de Guadalajara rechazó ayer la solicitud para remover de sus cargos al titular del Instituto Municipal de Atención a la Juventud, (IMAJ) Carlos Arturo López Flores, y a su antecesor, Carlos Salinas Osorio, hoy secretario particular del alcalde (y hermano del diputado Jorge Salinas, aspirante a alcalde tapatío). La petición fue una iniciativa de la regidora perredista Celia Fausto Lizaola, en torno a las irregularidades que detectó la Contraloría en el manejo del presupuesto del IMAJ por más de cuatro millones de pesos.

Tras leer la iniciativa, el regidor Luis Reyes propuso que se postergara 30 días hasta recibir un informe de la Dirección de Recursos Humanos, que actualmente lleva a cabo la investigación. De hecho, la

Contraloría ya había instruido al alcalde a que tomara medidas, pero éste, en su lugar, ordenó a Recursos Humanos la nueva investigación. La regidora Fausto criticó que esto fue atípico pero, como de cualquier manera aún se investiga, solicitó remover a los funcionarios.

Después de que la regidora rechazara la propuesta de Luis Reyes, el alcalde solicitó votación. Toda la fracción del PAN votó en contra. Fausto hizo esta lectura: "Aquí ya es sistemático el mayoriteo, la cargada, en aquellos temas torales o en aquellas desviaciones a la legalidad".

Según la regidora, la votación de ayer demostró que sus opositores conciben el ejercicio del poder público "como el apoderamiento de la institución a toda costa", en este caso, para beneficio de quienes consideró que fueron promotores de Acción Nacional, es decir, los funcionarios señalados.

La regidora citó el caso de los hermanos Solano, quienes fueron removidos de la Dirección de Cultura en medio de un escándalo de afiliaciones al PAN. Ellos fueron removidos de inmediato por el alcalde, en este otro caso, dijo, hace lo contrario porque uno de los involucrados es hermano de un precandidato: "Les tiemblan las corvas, creo que sí son los apellidos". ■

Más gasto, porque la ruta creció en extensión: ayuntamiento

Creció 5 mdp el costo de la ciclovia de avenida Federalismo

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega/SB

Las obras de la ciclovia en avenida Federalismo aumentaron de 20 a 25 millones de pesos, pero no se dispararon de tres millones a 25 millones de pesos, como lo aseguró el regidor del PRI Leobardo Alcalá Padilla, advirtió el director de Cultura del Ayuntamiento de Guadalajara, Eugenio Arriaga Cordero, responsable del proyecto.

El incremento de cinco millones en los trabajos se debe a que la extensión de la ciclovia creció, ya que en forma original se había planteado que el carril exclusivo se construyera únicamente de avenida Alemania a Pedro Moreno.

"Jamás se habló de tres millones de pesos. El alcalde Alfonso Petersen dijo que la obra costaría 20 millo-

nes, pero ahora la ciclovia creció hacia el sur hasta Washington y 8 de Julio y, al norte, la obra llegará hasta Ávila Camacho", indicó.

En el presupuesto de 2009 se consiguió una aportación adicional de cinco millones, por lo que el gasto será de 25 millones de pesos.

Otros costos que deben incluirse en el presupuesto, agregó, son los de la recuperación de la banquetta en ambas aceras de Federalismo, pues hay tramos en los que se amplió el ancho del paso para peatones.

También se hará la reforestación de la zona, pues se colocarán cuatro árboles por cuadra. De esta forma, Arriaga consideró que los 25 millones de pesos no son el costo de la ciclovia, sino que deben añadirse las obras de recuperación de espacios públicos y la reforestación.

En entrevista aparte, el alcalde Petersen corroboró la versión de

Arriaga, pero fue un poco diferente al justificar la ampliación del presupuesto. Según él, se debió a que, a la hora de hacer la licitación, los precios reales excedieron el cálculo inicial, y no debido a que hubo una aportación adicional, como aseguró Arriaga. En cuanto a la ampliación del paso peatonal, Petersen declaró que está "muy orgulloso" de tal detalle, ya que esta ciclovia es diferente a otras del país y el mundo porque contará con protección para los peatones, de manera que la bicicleta no los desplace.

Quien sí se sumó a las observaciones de Leobardo Alcalá fue la regidora Celia Fausto, quien consideró que la ciclovia elevó su costo porque fue mal planeada pues carecía de proyecto ejecutivo, y sin éste es difícil calcular el presupuesto. Atribuyó la responsabilidad a Obras Públicas. ■

Hay rutas alternas y mantas informativas

Cierre de calles en el Centro, coordinado con SVT

Guadalajara • IPV

Se colocará más señalización para los automovilistas, se dejaron ya rutas alternas y cualquier cierre de calles en el centro de la ciudad se hará en forma coordinada. Esos son los acuerdos alcanzados entre la Secretaría de Vialidad y Transporte (SVT) y el Ayuntamiento de Guadalajara, luego de una reunión efectuada la noche del miércoles.

El titular de la SVT, José Manuel Verdín Díaz, admitió ayer que hubo una falta de coordinación entre las autoridades municipales y la dependencia a su cargo, pues personal del ayuntamiento tapatío comenzó a realizar obras y cerrar calles en el primer cuadro ciudadano sin tener la autorización de Vialidad.

Salvo lo que se escolló, desde el miércoles se balizó la calle Miguel Blanco,

para prohibir el estacionamiento y dejar esa vía como ruta alterna, tras el cierre de la calle Madero. Además, las calles Belén y Venustiano Carranza son las vías alternas por el bloqueo de la calle Liceo.

La SVT recomendó al ayuntamiento que por el momento no se cierren al tráfico las calles Mariano Bárcena-8 de Julio ni Enrique González Martínez.

Además, se colocaron mantas informativas desde la calle Gómez Farias, para avisar del cierre de la calle Madero.

Verdín Díaz refirió que, al estar en trabajos la calle Corona y establecer el compromiso de concluir actividades en quince días, se pidió a las autoridades municipales que también se fije el mismo plazo para la calle Liceo, de tal forma que esa vía quede libre al mismo tiempo y luego abrir otra calle. ■

Vigilan con lupa obras en Guadalajara

Crean comisión transitoria de fiscalización para la transparencia de los programas sociales y el ejercicio de la obra pública

Debido a que en últimas fechas se han iniciado diversas obras de remodelación en la ciudad de Guadalajara, se creó la Comisión transitoria "de fiscalización, para la transparencia de los programas sociales y el ejercicio de la obra pública", con la finalidad de que éstas no sean utilizadas en los procesos electorales.

El coordinador de la fracción del Partido Revolucionario Institucional (PRI), Leobardo Alcalá Padilla, autor de la iniciativa, también solicitó auditar cada una de las obras que se están realizando, esto dijo, para tener información certera de cada peso que se ejerce y se evite el gasto excesivo en las obras, como lo ocurrido con la primera ciclovia, la cual, se presupuestó de tres millones y hasta el momento se han ejercido 25 millones de pesos, sin que está aún concluya.

"Esperamos que peso que se está invirtiendo, sea peso que sepamos en qué se usa, que ojalá la construcción no cueste más caro a la ciudadanía, porque finalmente esto repercute en los bolsillos" indicó.

La Comisión que fue autorizada, estará integrada por un regidor de las tres fracciones edilicias que conforman el Ayuntamiento, quienes tendrán derecho a voz y voto; la presidencia de ésta será cambiada cada mes.

Las atribuciones que tendrá la Comisión transitoria, es el supervisar el ejercicio de los programas municipales que utilicen recursos públicos federales y estatales; además de supervisar la operación de los programas sociales y el ejercicio de la obra pública de la administración municipal; y podrá citar a cualquier funcionario público municipal para que informe respecto a cualquier asunto relacionado con la actividad que llevan a cabo.

La responsabilidad de la Comisión será sesionar cada lunes primer de cada mes, y se debería sesionar de forma extraordinaria a solicitud de cada uno de sus integrantes.

Pide condonar impuestos a comerciantes

Como lo había anunciado el presidente municipal de Guadalajara, Alfonso Petersen Farah, ayer se presentó la propuesta ante el pleno del Ayuntamiento para condonar los impuestos municipales a los comerciantes del Centro Histórico, Chapultepec y la Calzada Independencia, debido



EL INFORMADOR • R. PÉREZ

• Transitar por el Centro de Guadalajara se ha convertido en toda una aventura por las obras de remodelación que se efectúan en diferentes calles,

a que este sector ha manifestado pérdidas en sus ventas por las obras de remodelación que se llevan a cabo en cada zona.

"Elevamos una iniciativa de ley al Congreso del Estado, con todos los elementos de juicio necesario, para que sea este órgano de poder estatal quien determine la condonación de distintas contribuciones fiscales", indicó el presidente municipal tapatío.

Con esta condonación el Ayuntamiento perderá 10 millones de pesos en sus ingresos, sin embargo, el mandatario tapatío señaló que esto se debe a una práctica de conciencia por las afectaciones que se han provocado por las obras en el municipio.

Cabe señalar, que ya se presentó la primera queja ante la Comisión Estatal de Derechos Humanos por parte de los comerciantes, quienes juntaron sólo 29 firmas para adjuntarlas a esta inconformidad, la cual, se sustenta en la negativa de las autoridades para poder interponer un amparo en contra de las obras y por las afectaciones que han sufrido en sus negocios.

Busca GDL crecer los estacionamientos

► Licitarán en febrero zonas para cinco aparcamientos subterráneos

Jorge Velazco

El Ayuntamiento de Guadalajara busca crear una red de estacionamientos subterráneos que serán concesionados a empresas privadas.

El proyecto contempla concesionar el subsuelo de cinco zonas de la Ciudad que actualmente están saturadas de vehículos y sin estacionamientos.

Luis Alberto Güémez, director de Promoción Económica, explicó que la empresa interesada en la operación de los estacionamientos subterráneos deberá invertir alrededor de 40 a 50 millones de dólares en su construcción.

Las zonas contempladas son Chapultepec, Avenida Américas, San Juan de Dios, Hospital Civil y Avenida Alcalde en su cruce con Miguel Blanco.

De acuerdo con el proyecto, cada estacionamiento deberá contar con alrededor de 400 cajones.

Güémez explicó que la convocatoria saldrá en febrero próximo y a más tardar en marzo se deberá definir al ganador de la licitación.

"De esta manera, cualquier inversionista que tenga interés en el negocio tendrá que hacer su apuesta al Ayuntamiento", explicó.

La iniciativa ya se encuentra en la Comisión de Estacionamientos del Ayuntamiento, que deberá resolver en los próximos días los términos de la convocatoria.

"Lo que se busca es que sean em-

presas que tengan la capacidad financiera y segundo que tengan la experiencia en la operación", subrayó Güémez.

Una vez dado a conocer al ganador de la licitación se espera que las obras de construcción inicien a más tardar en abril o mayo próximo.

Los estacionamientos se contemplan realizar por debajo de las calles, por lo que no se requiere la compra de terrenos.

"El subsuelo de las calles es un ac-

tivo del Municipio que no se ha aprovechado, entonces esperamos aprovecharlo", subrayó.

Según estudios del Ayuntamiento de Guadalajara hay 438 estacionamientos, pero se requieren por lo menos otros 50 más.

El proyecto que contempla el Ayuntamiento tapatío es similar al que realizó Zapopan en la Plaza Américas, donde se construyó el estacionamiento subterráneo y se concesionó a Pensiones del Estado.

Ayuntamiento de Guadalajara presentó una iniciativa en la que solicitarán al Congreso del Estado que se apiade de ellos y apruebe la condonación de 100 por ciento de sus impuestos y derechos municipales mientras duren los trabajos, a fin de que tengan más recursos para poder enfrentar la crisis que se vive en estos momentos.

Esta medida tendrá que incluir a todos los comerciantes de la zona del Centro Histórico, de Chapultepec y de la calzada Independencia, sin importar si son comercios pequeños o grandes tiendas.

Según los cálculos del alcalde, que presentó la iniciativa, la idea beneficiará a cerca de 200 comercios, y la condonación, de aprobarla el Congreso del Estado, será de alrededor de diez millones de pesos, pero uno de los comerciantes, José Vázquez Villaseñor, dijo que tan sólo en el centro hay 36 mil negocios.

También se espera que el Congreso apruebe que la iniciativa sea retroactiva, de manera que los impuestos que se pagan a principios de año, como el predial, también sean condonados.

La iniciativa se justificó además con el hecho de que busca proteger los empleos de los trabajadores de esos lugares. No obstante, José Vázquez también se quejó de que los comerciantes que tienen empleados deben pagar, además de los impuestos municipales, Seguro Social, Infonavit, impuestos federales, compra de productos, etcétera.

Aunque la iniciativa tiene que ser avalada antes por la comisión edilicia de Reglamentos, el alcalde confió en que sus integrantes no serán insensibles ante la difícil situación de los comerciantes, por lo que aseguró que los apresurará para que ésta se suba para su aprobación en la sesión del 12 de febrero. Luego, dijo, espera que la respuesta del Congreso sea inmediata. ■

Buscan detectar obras mal hechas y evitar desvío de dinero público a campañas

Auditarán los recursos federales para Guadalajara

Guadalajara • Sergio Blanco

Para que lleguen a la ciudadanía y no a las campañas políticas, se buscará auditar todos los recursos federales destinados para programas sociales y obras públicas en Guadalajara, de manera que no haya desvío de dinero público. En tal tenor fue la iniciativa que este jueves presentó el regidor Leobardo Alcalá, y que ayer mismo fue votada a favor por el pleno del ayuntamiento, durante la sesión de cabildo.

Una de las razones que motivaron al regidor priista fue que observó que, en algunas partes de las obras del Centro Histórico, durante 2008 levantaron banquetas el ayuntamiento, luego el SIAPA y finalmente la CFE: "Hubo tres gastos diferentes, y estos gastos quien los paga es la ciudadanía".

Otra razón fue el caso de las ciclovías en Federalismo (ver nota aparte), cuyo presupuesto aumentó.

La auditoría la llevará a cabo una comisión fiscalizadora y, entre las observaciones que realizará, Alcalá anticipó que está el corroborar que los costos de las obras sean iguales a los que propondría cualquier otro arquitecto o constructora.

Por su parte, el alcalde Alfonso Petersen declaró que esta auditoría, como cualquier otra, debe ser bienvenida.

Y para aminorar los daños económicos que las obras actuales causan a los comerciantes, el



Obras en el centro. Hay banquetas que han sido abiertas por CFE, el SIAPA y el ayuntamiento, aseguró Leobardo Alcalá

Comerciantes pusieron queja vs obras céntricas

Las obras de remozamiento del Centro Histórico de Guadalajara ya cuentan con una queja ante la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHI), fundada principalmente en que el ayuntamiento no atendió las demandas de los afectados, que solicitaron que las obras se realizaran de manera organizada y en partes, según declaró José Vázquez Villaseñor, representante del Consejo Estatal de Comerciantes Establecidos y Prestadores de Servicios, AC, con alrededor de mil miembros en la zona.

José Vázquez declaró que las obras se realizan de manera improvisada, pues no se hicieron estudios ambientales ni de resistencia de materiales, y no se contempló que, por ser una zona de alta movilidad, se generarían problemas viales y económicos, los cuales hubieran sido mayores de haber comenzado

en octubre, como se contempló al principio: "Eso hubiera sido criminal, es quebrar los negocios".

El cree que el fin de estas obras es darle bonita vista a la ciudad con miras a los Juegos Panamericanos. Incluso descartó que sean con fines electorales, porque "son tan torpes que, en lugar de ganarse a la gente, se la echan encima".

Contempló además acusar al Ayuntamiento de Guadalajara y a la Dirección de Obras Públicas, vía sus titulares, de cometer delitos penales por destrucción de bienes municipales, porque en algunas calles no hay daños que justifiquen el remozamiento, como González Ortega y Juan Manuel. La queja se turnará hoy a la primera visitaduría.

Guadalajara • SB

Buscan cambios en vía

Sergio Hernández

El Ayuntamiento de Zapopan pondrá a consulta pública una modificación del Plan Parcial de Urbanización donde se encuentra la Avenida Paseo Royal Country, con el fin de que ya no se considere como una futura avenida de tres carriles por sentido y quede cómo está ahora, de un carril para cada lado con una amplia área con jardín junto al Arroyo La Culebra.

Esto fue puesto a discusión por el Síndico de Zapopan, Ricardo Anguiano, quien el fin de semana pasado sostuvo una reunión con los vecinos, donde les prometió que el tema sería propuesto en la Sesión de Ayuntamiento de ayer, en la que el tema se mandó a comisiones.

"La propuesta o la petición de los vecinos es que si se abra la Avenida Royal Country hasta conectar con Juan Palomar. Hoy está abierta solamente hasta La Abadía, de tal manera que una vez conectada con Juan Palomar sea con la misma sección que en este momento tiene, de tal forma que solamente haya un carril por lado hasta conectar con la Avenida Juan Palomar", dijo el Alcalde en entrevista.

"En el Plan Parcial de Desarrollo Urbano de la zona marca la Avenida Royal Country con seis carriles y ahora sólo tiene uno por lado y entonces la petición de los vecinos es que solamente sea de dos carriles y hay la disposición de nosotros del Pleno para revisar esta situación y muy probablemente la aprobación del Pleno sea modificar el dictamen de tal forma que Royal Country tenga solamente dos carriles, uno de ida y otro de venida".

En la sesión de Ayuntamiento se aprobó la reforma constitucional propuesta por el Congreso para que el Gobernador en turno rinda tres informes cuatrimestrales, además del anual el 1 de febrero.

A la sesión llegó un grupo de trabajadores de la Oficialía Mayor de Padrón y Licencias que se sintió ofendido de que la titular de la dependencia, María Guadalupe Castillo Novoa, señalara que 12 trabajadores fueron cesados durante el 2008 por actos de corrupción, aunque en realidad sólo dos casos están en indagatorias.

Andares sí invadió un terreno del estado

Los diputados analizan qué medidas le pedirán al Poder Ejecutivo

Guadalajara • Sonia Serrano Iniguez

El Ayuntamiento de Zapopan envió ya al Congreso del Estado la información sobre la construcción de la Plaza Andares, así como del proyecto para solucionar el conflicto vial alrededor de ella. Según los documentos, se confirma que los dueños del centro comercial invadieron un terreno que era propiedad del gobierno del estado.

Así lo informó ayer el presidente de la Comisión de Asuntos Metropolitanos, el diputado Enrique Alfaro Ramírez (PRD), quien dijo que ya se entregó la información a los diputados que integran la comisión y, una vez que la analicen, definirán qué acciones legales podrían pedirse al gobierno del estado para

subsanciar el conflicto.

Durante la sesión que se llevó a cabo ayer, se dio entrada a los expedientes que remitió el Ayuntamiento de Zapopan, a solicitud del Congreso del Estado, "sobre el problema urbano que se vive en la zona de Acueducto y Patria".

Alfaro Ramírez dijo que lo más importante de la información es que el ayuntamiento confirmó que "el desarrollo Andares se realizó sobre una parte de un predio propiedad del gobierno del estado, lo cual constituía un delito y sería un asunto de mayor importancia".

Agregó que, de la revisión de los documentos, se tendrá que ver "quiénes son los responsables de esta situación".

El diputado señaló que se trata de un bien público y que, "si fue enajenado en cualquier modalidad, sin autorización del gobierno del estado, estaríamos ante un delito flagrante".

También afirmó que el Congreso buscará respaldar al Ayuntamiento de Zapopan en este tema, "si de verdad tiene interés en resolverlo".

La comisión presentó también

ya el plan de trabajo para este año, donde el punto más importante será la elaboración de la Ley de Coordinación Metropolitana, que regulará a detalle las reformas que sobre la materia se hicieron a la Constitución local, así como la inclusión de un capítulo sobre el tema en el Código Urbano.

Alfaro Ramírez dijo que la nueva ley traerá cambios importantes en la coordinación de los municipios, comenzando con la desaparición del Consejo Metropolitano, para dar paso al Instituto Metropolitano de Planeación, así como la formalización de una instancia de trabajo conjunto entre los ayuntamientos.

Recordó que los trabajos no podrán salir mientras la Suprema Corte de Justicia de la Nación no resuelva sobre la controversia que interpuso el Ayuntamiento de Zapopan, al considerar que la reforma invade la autonomía de los municipios.

De acuerdo con la reforma metropolitana, la Ley de Coordinación tendría que entrar en vigor el 1 de enero de 2010. ■ P

Regresa la polémica para los tonaltecas

► Rompen negociaciones tras dos días de paro; se niega Ayuntamiento a concederles petición

Héctor Padilla

Dos días de paro laboral de 950 trabajadores sindicalizados del Ayuntamiento, el bloqueo de la Avenida Tonaltecas y un plantón afuera de la unidad administrativa, no fueron suficientes para que el Alcalde de Tonalá, Agustín Ordóñez, accediera a autorizarles un incremento salarial.

Desde septiembre del 2008, el Sindicato de Servidores Públicos del Ayuntamiento entregó un pliego petitorio que incluía un aumento del 10 por ciento en los salarios de sus agremiados, así como otro 10 por ciento en apoyos para transporte y despesa, lo que representa un incremento de 200 pesos quincenales.

La solicitud se entregó con anticipación a fin de que la medida fuera prevista en el Presupuesto del 2009, pero pasaron cuatro meses y no hubo arreglo.

El paro de labores, que comenzó a las 0:00 horas del miércoles, fue la opción que encontraron los empleados para presionar al Ayuntamiento,

luego de que Ordóñez Hernández dejó plantados en varias ocasiones a los líderes sindicales, según acusó el secretario del gremio, Francisco Rojas Sandoval.

¡Ojo!
10%

Piden de aumento al salario y otro 10 por ciento para transporte y despesa

Ayer, en el segundo día de huelga, unos 300 trabajadores hicieron un plantón en la unidad administrativa y la Calle Morelos, mientras Rojas Sandoval y una comisión de cuatro personas negociaban con el Alcalde.

De nuevo no hubo acuerdo. A las 12:00 horas, Rojas Sandoval anunció a su gente que aguardarían hasta las 15:00 horas para que Ordóñez Hernández hiciera una contrapropuesta.

En esos momentos, la presencia de policías era nutrida y el ingreso a la Presidencia se restringió.

A las 16:30 horas, con los trabajadores ahora plantados en los portales de la Presidencia, Rojas Sandoval con altavoz en mano salió pa-

ra informar de la oferta del Alcalde: incrementar el salario en un promedio de 6 por ciento, así como aumentar los apoyos para transporte y despesa en un 2 por ciento. Los sílbidos no se hicieron esperar y por unanimidad se rechazó.

Rojas Sandoval sugirió a sus seguidores buscar el lugar más cómodo, pues pasarían la noche en los portales, aunque los empleados optaron por caminar hasta Avenida Tonaltecas y bloquear por cerca de una hora la vialidad, no sin ser intimidados por la presencia de un grupo de antimotines.

Por el paro, se levantaron más de 100 actas administrativas a trabajadores, mientras que en entrevista, Ordóñez Hernández señaló que es una irresponsabilidad de los agremiados el no ceder en las negociaciones.

Amenazan con uso de fuerza

Si el paro de labores continúa hoy, el Ayuntamiento de Tonalá utilizará la fuerza pública si se requiere y levantará más actas administrativas, amenazó el Alcalde Agustín Ordóñez Hernández.

"A partir del día de mañana (hoy) tomaremos medidas ya como Gobierno, para que en su momento, quien altere el orden público, y en su momento ponga en riesgo la integridad física de personas, o en su momento, el trabajo cotidiano de un Gobierno, actuaremos en base al Reglamento de Policía y Buen Gobierno", dijo.

"(Se sancionará) desde obstruir un edificio público, un ingreso a algún área, a alguna dirección de este Ayuntamiento, el bloquear alguna calle, alguna avenida principal e incluso estar incitando a los trabajadores a no trabajar".

El Primer Edil afirmó que la propuesta de otorgar un 6 por ciento de aumento es definitiva, pues la solicitud de los inconformes no es acorde con la inflación de este año, que rebasa un 5 por ciento.

Héctor Padilla

Ponen queja por las obras

► Pide Ayuntamiento tapatío al Congreso que condone impuestos a comerciantes

Margarita Valle

Mientras que los comerciantes del Centro Histórico de Guadalajara interpusieron una queja en la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ) por la rehabilitación de calles y banquetas, el Alcalde, Alfonso Petersen Farah, pedirá al Congreso que exima a los establecimientos de pagar impuestos municipales.

Los dueños de los negocios consideran que las obras en el primer cuadro de la Ciudad podrían ocasionar una baja en las ventas de hasta el 25 por ciento, por ello analizan también denunciar al Municipio por daño patrimonial.

José Vázquez Villaseñor, del Consejo Estatal de Comerciantes Establecidos y asesor jurídico, señaló que también interpusieron 80 amparos a finales del año pasado para que se suspendieran las obras, pero fueron rechazados por los cinco juzgados de lo administrativo, al considerar los trabajos del Ayuntamiento como de interés común.

La queja, explicó, se interpuso para que las obras se programen bien, que se hagan por etapas y no abran al mismo tiempo todas las calles.

El director de quejas de la CEDHJ, Arturo Jiménez Jiménez, confirmó que el lunes se presentó el escrito pero se abre un plazo de cinco días para calificarlo, por lo que mañana podría turnarla a la primera visitaduría. El escrito tiene 29 firmas de comerciantes.

La propuesta del Alcalde al Congreso consiste en que se condone al 100 por ciento el pago de impuesto predial y derechos y refrendos de licencias a los comerciantes de las calles en obra en el Centro y en Chapultepec, con lo que el Municipio podría dejar de percibir 10 millones de pesos este año.

El objetivo de la iniciativa, indicó, es proteger los empleos en el contexto actual de crisis económica internacional y por el argumento de los comerciantes de que puedan perder clientes por los trabajos del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento tapatío aprobó ayer en sesión del Pleno la creación de una Comisión de Fiscalización para la

Transparencia de Programas Sociales y el Ejercicio de la Obra Pública, que vigilará el ejercicio de los recursos públicos y evitará se usen con criterios electorales.

Este dictamen fue elaborado por el priista Leobardo Alcalá Padilla, quien propuso una modificación al momento de la votación para que la Contraloría municipal entregue un reporte mensual de la supervisión que se realice de las obras y programas.

RECHAZAN CESE EN IMAJ

Con la mayoría panista, el Ayuntamiento tapatío rechazó la propuesta de la perredista Celia Fausto Lizola de destituir al ex director del Instituto Municipal de Atención a la Juventud y actual secretario particular, Carlos Salinas Osornio, y al actual director del organismo, Carlos Arturo López Flores.



► Alfonso Petersen

Presume Calderón golpes a cárteles

► Asegura Presidente que se ha perjudicado la estructura financiera de los grupos criminales

Mayolo López
ENVIADO

DAVOS.- El Presidente Felipe Calderón resaltó ayer, ante empresarios mexicanos y extranjeros, los resultados de la lucha emprendida contra los "zares" de las drogas.

Calderón hizo notar que su Gobierno enfrenta problemas que durante años se soslayaron, por lo que no vaciló, desde el primer día de ejercicio, en usar la fuerza plena del Estado para combatir la delincuencia.

"El combate contra el crimen organizado había sido, y continuará siendo, una larga y difícil batalla que otros probablemente hubieran preferido evitar. Estamos seguros de que es la única manera de que México pueda convertirse en un país seguro.

"Actuando con firmeza, estamos perjudicando las estructuras operativas y financieras de las principales organizaciones criminales; los zares de las drogas han sido llevados ante la justicia en México y más de 150 de ellos han sido extraditados a la justicia estadounidense y los estamos golpeando muy duro", presumió.

Ante los empresarios, Calderón salió al paso de las versiones que equiparan a México con Paquistán y que sugieren que la nación se encamina al caos criminal y económico.

En ese tono, reveló que la vispera había senado con el editor en jefe de la revista "Forbes", Steve Forbes, a quien le rebatió la información publicada por su semanario.

"Le dije que, a pesar de la edición de diciembre de su revista, nos iba muy bien en México. Alguien tiene que hablar con él para explicarle, exactamente, qué pasa en México (y) decirle que tiene que visitar México y

entender que no es Paquistán", dijo.

Sin embargo, el Mandatario reconoció que hace falta una estrategia muy fuerte de "relaciones públicas" para cambiar la percepción que sobre México se maneja en algunos círculos de Estados Unidos.

Por lo pronto, consideró que la mejor política para combatir el crimen es la generación de empleos.

"Tenemos que romper el círculo en ese sentido: esa percepción de que el crimen en México está dañando las inversiones -y la falta de inversiones está dañando el desempeño de nuestra economía-, tenemos que romperla", planteó.

El Presidente hizo alusión tam-

bién a la Operación Limpieza para eliminar la corrupción en las filas de las corporaciones encargadas de la procuración de la justicia.

"Lanzamos la Operación Limpieza y encarcelamos a un ex subprocurador general y a un ex director de la Policía Federal. Por lo tanto, si ustedes ven polvo que sale por las ventanas, es porque estamos limpiando la casa", apuntó.

Critica AMLO a Zedillo

MÉXICO.- Andrés Manuel López Obrador calificó ayer de cínico al ex Presidente Ernesto Zedillo, quien declaró en Davos, Suiza, que el rescate financiero de México en 1995 fue más complicado y costoso que el aprobado en Estados Unidos.

Según un comunicado del llamado "gobierno legítimo", López Obrador afirmó que el ex Presidente Carlos Salinas fue quien convirtió una deuda privada -la de los banqueros- en deuda pública.

Tras criticar a los ex presidentes priistas, aseguró que los gobiernos panistas han sido lo mismo.

"Zedillo, Fox y Calderón aplican el salinismo tanto en lo político como en lo económico y social, y la misma receta ha imperado en el quehacer gubernamental", afirmó López Obrador, de gira por Chihuahua.

Emplaza Gordillo a Felipe

► Advierte al Presidente que no negociará si antes no se resuelven demandas pendientes

Sonia del Valle

MÉXICO.- La presidenta del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación (SNTE), Elba Esther Gordillo, dirigió su Pliego General de Demandas 2009 directamente al Presidente Felipe Calderón, y le exigió que antes de iniciar las negociaciones de este año, primero se concreten los pendientes e incumplimientos del Gobierno con el sindicato magisterial.

Acusó además a la SEP de evadir su responsabilidad, de entorpecer el trabajo y de privilegiar las descalificaciones.

"Lamentablemente la evasión de esta obligación constitucional del Estado, depositada en la Secretaría de Educación Pública, está entorpeciendo la posibilidad de concretar un esfuerzo colectivo, coordinado.

"(Además) pone en riesgo el cambio que se requiere para mejorar la calidad educativa, al privilegiar en el discurso afirmaciones y descalificaciones estériles en lugar de asumir la responsabilidad que les es propia", señaló el SNTE en su pliego firmado por Gordillo y los demás integrantes del CEN de magisterio.

¿Cuál crisis?

Junto con el reclamo de un incremento salarial, el SNTE exige más prerrogativas.

LOGRAN EN 2008	QUIEREN
62 días de aguinaldo	90 días
\$1,900 millones en un fondo para "tecnologías educativas"	Al menos \$5 mil millones por la compra de un millón de computadoras
Bono equivalente a 12 días de salario en 19 Estados y de \$2 mil en 7 entidades	Bono en todos los Estados
Aumento de 5.8% en salario y prestaciones	Incremento "sustancial"
\$578 millones en el Fondo Maestro de Vivienda	Más dinero para créditos

Grupo Reforma obtuvo una copia de las demandas laborales para este año, en las que por primera vez incluyó también un anexo titulado "INC-Incumplimiento y asignaturas pendientes de la SEP con los trabajadores de la educación", que enumera 71 acuerdos presuntamente incumplidos por la dependencia.

Entre ellos se incluye otorgar su base laboral a 25 mil maestros de primaria y 45 mil horas de docentes de

secundaria (unos 20 mil maestros), otorgar base a todos los trabajadores por honorarios, crear cinco Centros Regionales de Excelencia Académica, el programa especial para jubilados para que se incorporen de nueva cuenta al servicio y el descongelamiento de plazas vacantes en educación básica y media superior.

"La SEP debe abandonar la actitud irresponsable de mirar los problemas que aquejan al sistema educativo como ajenos, para situarse en la cómoda situación de esperar a que otros resuelvan lo que es su obligación atender", señaló el SNTE en el documento dirigido al Presidente y con "atención" a la titular de la SEP, Josefina Vázquez Mota.

Además, el SNTE sostiene que la SEP incumple con la Alianza Educativa y "se apropia" de la información que genera la Comisión Nacional Rectora de la Alianza para sus informes.

El 16 de octubre de 2008, el SNTE entregó un pliego de demandas a la SEP donde señaló diversos incumplimientos sobre la Alianza y exigió una respuesta para el 30 de octubre.

Sobre los avances de la Alianza, la SEP entregó, en la fecha estipulada, un informe y pidió a la dirigencia sindical volver a la mesa de negociación, que no se ha reunido desde el 30 de septiembre.

IFE: las elecciones costarán \$2,320 millones menos

De la bolsa de más de 3 mil 633 mdp que se gastará en los comicios, la cual fue aprobada ayer por el Consejo General del instituto, el PAN dispondrá de mil 9 mdp; el PRI, de 706 mdp y el PRD, de 607 mdp

México • Susana Hernández

JUAN CARLOS HILICER

Marco Antonio Gómez Alcántar, hasta ayer director de Partidos y Prerogativas del IFE,

destacó que gracias a la reforma electoral este año se ahorrarán más de 2 mil 320 millones de pesos en la realización de los comicios.

En la sesión ordinaria de ayer, el Consejo General del IFE aprobó un presupuesto de 3 mil 633 millones 67 mil 351.64 pesos para los partidos políticos y ratificó en 812 mil 680.60 pesos el tope de gastos de campaña para los candidatos a diputados federales por el principio de mayoría relativa.

Gómez Alcántar destacó la disminución de 137 mil 506 pesos en los límites de gasto que tendrá cada aspirante a una curul en San Lázaro en comparación al tope fijado en la elección de 2006, que fue de 950 mil 186 pesos.

Montos destinados por partido

PAN 1,009,925,962

PRI 706,543,743

PRD 607,105,841

PT 304,087,737

PS 287,963,455

PS 272,267,928

PS 255,178,627

PS 189,967,054

Total= 3,633,040,347

A que corresponden

Al doble que el presupuesto de Presidencia (1,700 mdp)

Casi igual que el presupuesto de STPS (4,090 mdp)

Un tercio del presupuesto del Poder Legislativo (9,404 mdp)

PAN 1,009,925,962

Casi igual al programa de Apoyo al Empleo 1,245 mdp (STPS)

PRI 706,543,793

Igual que el monto destinado al Emisor Central 700 mdp (GDF)

PRD 607,105,841

2 veces más que el monto destinado a la formación de maestros de Bachillerato 325 mdp (SEP)

Explicó que sin la reforma electoral se habrían tenido que gastar otros 2 mil 320 millones 976 mil pesos para los próximos comicios intermedios.

Al respecto, el representante del PAN ante el IFE, Roberto Gil, afirmó que establecer topes de gasto sin una fiscalización estricta es "simple papel mojado".

Consideró que la reforma electoral tiene como finalidad reducir los recursos de los partidos, pero los topes de gasto tiene sentido siempre y cuando vayan acompañada de una fiscalización estricta, oportuna, objetiva y con base en la ley.

"Es necesario que mandemos desde este Consejo General el mensaje de que los partidos políticos nos ajustaremos estrictamente a la ley, pero también que habrá una autoridad vigilante, cuidado-

sa y responsable de los procesos y, sobre todo, de cuidar que los recursos se utilicen conforme a la ley", puntualizó.

Por ello, exigió que a la brevedad se designe al titular de la Unidad de Fiscalización, que desde hace 11 meses quedó acéfala y tiene como encargado de despacho a Hugo Gutiérrez.

En respuesta, Leonardo Valdés, consejero presidente del IFE, dijo que realizan todos los esfuerzos a su alcance para que muy pronto se nombre al titular de la Unidad de Fiscalización, así como para regularizar la situación laboral de los trabajadores y del lugar físico en el que desempeñan sus funciones.

A un día de que comiencen las precampañas, el Consejo General del IFE avaló diversos acuerdos y normatividades relacionadas con

→ claves

La fórmula

○ **El tope de gastos de campaña se fijó considerando el límite de los establecidos para la campaña presidencial inmediata anterior.**

○ **Dicha cantidad fue actualizada con el índice de crecimiento del salario mínimo vigente en el Distrito Federal, equivalente a 4.2 por ciento.**

○ **En el Código federal de Instituciones y Procedimientos Electorales se define como gastos de campaña los recursos utilizados para operativos, propaganda en medios y producción de mensajes, entre otros.**

el proceso comicial del próximo 5 de julio, entre ellos el financiamiento para los partidos.

Del total, 2 mil 731 millones 629 mil 587.70 pesos serán para actividades ordinarias; 819 millones 488 mil 876.31 pesos para gastos de campaña, y 81 millones 948 mil 887.63 pesos para actividades específicas.

El PAN dispondrá de mil 9 millones 952 mil 962.58 pesos; el PRI de 706 millones 543 mil 743.9 pesos, y el PRD, de 607 millones 105 mil 841.89 pesos.

Asimismo, el Partido Verde Ecologista recibirá 304 millones 87 mil 737.33 pesos; el PT, 287 millones 963 mil 455.32 pesos; Convergencia, 272 millones 267 mil 928.15 pesos; Nueva Alianza, 255 millones 178 mil 627.49 pesos, y el PSD, 189 millones 967 mil 54.94 pesos. ■

La crisis entra a su peor etapa

Guillermo Ortiz considera prioritario para Estados Unidos y el mundo recuperar la confianza en el sector financiero con el plan de rescate del presidente Barack Obama

DAVOS. El gobernador del Banco de México (Banxico), Guillermo Ortiz Martínez, estimó que el primer trimestre de este año podría ser el más complicado para la economía mexicana: "Estamos entrando en la etapa difícil. Va a ser muy importante la rapidez de respuesta del programa que instrumente el Gobierno de Barack Obama, y es fundamental que se establezca el sistema financiero en aquel país para que se recobre la confianza".

El directivo del banco central rechazó dar una fecha que indique el fin de la crisis económica e inicie la recuperación de los países, ya que hay mucha incertidumbre por parte de gobiernos, especialistas y empresarios, pero sentenció que en la medida en que los paquetes de ayuda se aprueben y se pongan en marcha a la brevedad, es posible salir más pronto de ella.

Ortiz Martínez calificó esta crisis como la más importante desde la Segunda Guerra Mundial y la primera crisis financiera global, y explicó que, a diferencia de la Gran Depresión de 1929, "esa crisis tardó mucho tiempo en globalizarse y en muchas regiones no les pegó, pero aquí todo el mundo está siendo afectado".

Sobre las declaraciones del Presidente Felipe Calderón, que el miércoles pidió no hacer pronósticos ni ser demasiado pesimistas sobre el crecimiento del país, ya que pueden generar malas reacciones en las inversiones, Ortiz Martínez señaló que hay un punto correcto en las señalizaciones del Presidente debido a que hay un grado muy alto de incertidumbre, pero "nosotros tenemos la obligación de sacar pronósticos cada trimestre y dadas las condiciones de la economía mundial con evaluaciones que pueden ocurrir ya tomando en cuenta las medidas que se han implementado, y no se trata de crear ninguna controversia; sólo es el punto del vista del banco".

El gobernador del banco central descartó que exista una tensión con el Gobierno federal o con el Presidente Felipe Calderón, y comentó que sostendrá un par de reuniones con él durante su estancia en la villa suiza.

Se puede aguantar

Guillermo Ortiz afirmó que México cuenta con elementos para aguantar la crisis mejor que en el pasado, y la respuesta a esta crisis es distinta a la que se vivió en 1995. "Hoy lo que estamos haciendo es bajar tasas de interés, expandir el gasto en programas de infraestructura. Tenemos más margen de maniobra, ya que hace 14 años el país se quedó sin reservas y se tuvieron que pedir préstamos al Fondo Monetario Internacional y al Gobierno estadounidense".

► Concanaco teme por 110 mil empleos
Página 21

•••BANXICO

| FINANZAS | 1F | 4F

México tiene para aguantar la crisis

Asegura Guillermo Ortiz que estamos entrando en la «etapa difícil»; el país creció más de 1.5% en 2008: Calderón México | Davos | Agencias

Foto: Universal

El gobernador del Banco de México (Banxico), Guillermo Ortiz, aseguró que el país tiene los elementos para «aguantar» la crisis económica mundial y subrayó que la prioridad debe ser preservar el empleo.

«México tiene elementos para aguantar esta crisis mucho mejor que en el pasado, de hecho la respuesta de política económica que se está llevando a cabo en respuesta a esta crisis pues es muy distinta a la que vimos en ocasiones atrás», dijo.

«Tenemos mucho más márgenes de maniobra hoy», apuntó Ortiz quien, sin embargo, reconoció que «estamos entrando en la etapa difícil» y será muy importante la rapidez de respuesta del programa que está instrumentando el presidente de Estados Unidos, Barack Obama. Sobre el tipo de cambio apuntó que lo importante es «que se estabilice, reducir la volatilidad y en eso estamos empeñados».

Expuso además que en la medida en que la trayectoria de la inflación vaya de acuerdo



GUILLERMO Ortiz, gobernador del Banco de México.

con los pronósticos dados a conocer en días pasados habrá margen para bajar las tasas de interés «más adelante».

Ortiz Martínez rechazó que exista tensión en la relación entre el Banxico y el gobierno federal, y mencionó que de hecho hay coincidencia en que «hay un grado muy alto de incertidumbre».

Por su parte en Davos, Suiza, el presidente

Felipe Calderón informó a empresarios con los que se reunió para hablarles de las oportunidades de negocios en nuestro país, que la economía de México creció en el 2008 más de 1.5%.

«¿Qué estamos haciendo para enfrentar esta terrible crisis? En el 2008, a pesar de la recesión global, México creció más de 1.5%. Como saben, en el pasado México ha experimentado severas crisis. Sin embargo, en la situación actual hay una gran diferencia, porque estamos mejor preparados que nunca para enfrentar la tormenta», dijo el mandatario mexicano.

El escenario inicial, que fue plasmado por el Congreso y la Secretaría de Hacienda para todo el 2008, era de una expansión de 3.7%. Este viernes, la Secretaría de Hacienda difundirá los resultados del Informe de Finanzas Públicas al cuarto trimestre de 2008, en donde se dará el dato concreto del PIB de México el año pasado y la situación de los ingresos, gasto y deuda.

AME

ame

Necesitamos de los periódicos regionales: Cárdenas

Laura Gutiérrez | Enviada | Ciudad de México | OC | Amex

Alberto Cárdenas Jiménez, secretario de Agricultura, aseguró que tanto el campo, en particular, como México, en general, «necesitamos de los periódicos regionales». Son vitales para el desarrollo económico y social, apuntó.

El titular de la Sagarpa asistió ayer a los eventos de clausura de la Primera Reunión Nacional de Corresponsales de la agencia de noticias Amex y de la Expo Ame 2009, organizados por la Asociación Mexicana de Editores de Periódicos, que preside el licenciado Gonzalo Leño Reyes, presidente y director general de Ocho Columnas.



ALBERTO Cárdenas Jiménez.

Alberto Cárdenas Jiménez fue puntual al manifestar que sin duda alguna la AME, con sus

140 diarios, que se leen en más de 150 ciudades de todo el territorio nacional y con la Amex, ejercen con gran profesionalismo su labor informativa.

Precisó que en el interior del país se tiene la imperiosa necesidad «de conocer más de nuestras regiones, de nuestra localidad y la prensa nacional no dedica prácticamente espacios al interés del lector que tiene que tomar decisiones».

El Secretario de Agricultura subrayó que «los que somos del interior de la república sabemos la relevancia que tiene la prensa escrita y por eso vine a felicitarlos y a decirles que sigan adelante».

CÚPULA



S. CABAÑAS

EN OTROS TIEMPOS no tendría relevancia, pero en periodo electoral despertó suspicacias la presencia en Guadalajara del ex presidente del PRI, **José Antonio González Fernández**.

PEPE TOÑO, amigo de **Beatriz Paredes**, comió ayer con empresarios, acompañado del ex regidor **José Socorro Velázquez**, su mejor amigo en Jalisco.

EL 'COCO' es uno de los principales promotores de la candidatura de **Eugenio Ruiz Orozco** a la Alcaldía de Guadalajara, y también amigo del senador **Ramiro Hernández**.

PERO... DICEN los que saben que su misión es explorar alternativas en busca de un mejor candidato a la Presidencia Municipal tapatía, pues los apuntados no terminan de convencer a la cúpula priista.

A PROPÓSITO... hubo priistas que preguntaron al presidente de Coparmex, **Pablo Lemus**, si le interesaría ser candidato a la Alcaldía de Guadalajara.

EL DIRIGENTE EMPRESARIAL respondió que no, pues su encomienda concluye hasta el 2010, además de que tiene el compromiso de no contender por algún cargo público hasta dos años después de dejar el Centro Empresarial.

LOS PRIISTAS ansiosos de registrarse como precandidatos tendrán que aguantarse todavía más...

LA ANSIADA convocatoria no saldrá mañana, pues en el PRI Jalisco aún sueñan con que en su asamblea de hoy, los chicos de Nueva Alianza cambien de señal y acepten la coalición con el tricolor.

PARA LOS PRECANDIDATOS a diputados locales, la convocatoria se lanzará el martes 3 de febrero, y para Alcaldes será publicada el miérc-

les 4.

LA CONTIENDA por la candidatura del PAN a la Alcaldía de Zapopan inició con una guerra mediática dirigida a denostar al adversario.

EL PRIMER BLANCO fue **Raúl Alejandro Padilla**, de quien exhibieron fotos de 1986 en los que está con puros priistas.

PANISTAS AFINES a **Guillermo Martínez Mora** y a **Bernardo Guzmán** se acusaron mutuamente de la embestida contra el empresario y diputado federal en lo que parece una guerra más de saliva que de votos.

PARA PADILLA se echó a andar la maquinaria gubernamental en su contra, y de los ataques dice: si ladran, 'es que cabalgamos'.

UN DEBUT en el campo electoral se dio ayer... **Enrique Ibarra** entró a la contienda.

EL COORDINADOR del movimiento de **Andrés Manuel López Obrador** en Jalisco será candidato a diputado federal plurinominal por el Partido del Trabajo, y también candidato en el distrito 13 por la Coalición PT-Convergencia.

COMO COMPAÑERA de fórmula llevará a la doctora **Candelaria Ochoa**.

SE VOLÓ LA BARDA la Comisión de Puntos Constitucionales y Estudios Legislativos del Congreso con una iniciativa sobre adopciones.

LA PROPUESTA ES que quien quiera adoptar, puede llevarse a su casa a un niño, y si no le gusta, lo regresa.

LA DIPUTADA **Verónica Martínez** salió echando lumbre y se fue directo con el coordinador panista **Jorge Salinas**, a quien echó una buena perorata, pidiéndole que la iniciativa se estudie a fondo.

EN LA DISCUSIÓN, surgió una pregunta: ¿Qué tanto afectaría al menor saberse rechazado una vez más? La sesuda conclusión del diputado **Gustavo González** fue: ¡pos hay que decirle al niño que se va de vacaciones con una familia!

la tremenda corte

Sello de abejita Después de largos días sin actividad, ayer sesionaron once comisiones del Congreso. Los diputados quieren sello de abejita trabajadora. Y cómo no sería si para liberar la lana de las comisiones deben aprobarse los respectivos planes de trabajo.

Aburridos Finalmente Alfonso Gutiérrez Carranza acudió al Congreso para comparecer ante los diputados de las comisiones de Salud, Desarrollo Humano, Trabajo y Previsión Social. ¿Y qué pasó? Nada, que quien hizo las preguntas un poquito más difíciles fue el diputado del PAN, José Luis Treviño, y no los de oposición que tanto reclamaron la presencia del secretario.

Que no, que sí Lo cierto es que a Gutiérrez Carranza no le quedó otra más que reconocer que los datos federales sobre dengue en Jalisco eran los correctos: 1,441, y no los 850 que insistía la Secretaría de Salud. Nomás una diferencia de 591 casos. ¿Cuándo le tocará al río Santiago el *mea culpa* de la secretaría?

Tragones Ayer hubo comida en casa del presidente del PRI Zapopan, Carlos García, con la presencia de todos... excepto Héctor Vielma y Salvador Rizo. Estuvieron Abel Salgado, Raymundo Gómez, Héctor Fabio, Hugo Rodríguez, Jaime Prieto, Gustavo Covarrubias y Jesús Lomeli.

Seguro lo buscarán a usted Comió la versión de un acuerdo para realizar encuestas y consultas a los líderes de opinión, consejeros del municipio y a los gallos del partido. De ahí saldrá al mero garión de la candidatura del PRI a la alcaldía zapopana. ¿Será?

Sueño de los justos Y para cerrar la semana con otro acuerdo, los priistas finalmente no publicarán la convocatoria para alcaldes y diputados locales. Llevan posponiendo la lista dos semanas y se pensaba que este sábado sería el mero día, pero los amarres nomás no se

completan y nanai en la sesión del Consejo Político de hoy no se prevé el tema de las alianzas, así que mínimo hasta el miércoles. A menos, por supuesto, que pase otra cosa... ¿o qué?

Elegido... Cuentan que Aristóteles Sandoval presume que él ya consiguió la candidatura del PRI a la alcaldía de Guadalajara, que el Comité Nacional ya se lo confirmó y que sólo falta que el estatal lo acepte. Dicen que para afianzar su posición busca a los dirigentes del Partido Socialdemócrata para jurarse fidelidad y presumir que trae alianzas. Lo que parece no saber es que la dirigencia nacional del Socialdemócrata quiere que el partido compita de manera individual en Guadalajara y Zapopan.

...y limpio Si quiere enterarse de los vicios de Aristóteles, esté al pendiente porque hoy citó a los medios para recibir los resultados de los exámenes que le practicó el PRI, el de *antidoping* y el *psicométrico*. Está tan seguro de sí mismo que los abrirá ante cámaras y micrófonos. ¿Será que sacó diez o que llegó con acordeón?

¿Y yo por qué? Alonso Ulloa Vélez, secretario de Promoción Económica, anduvo desatado con declaraciones sobre el entorno económico. Entre las perlas, dijo que no sabe si la corporación Takata se va de Jalisco, dado que eso en todo caso es motivo de chamba para periodistas y no para funcionarios de su nivel: él no puede hablar "de confidencialidades de las empresas". O sea, a mí ni me pregunten.

Tiempos aquellos Otra perla maestra de Ulloa Vélez, ¿secretario del desempleo?, remarcó que las cifras sobre pérdida de empleos son muy relativas dado que "pueden ser tan buenas las mías como las otras". Por lo visto, la noticia debería ser que la secretaría de Ulloa es tan gris que no hay información ni siquiera de escándalos de nota rosa o de grilla política, como en otros tiempos.

las perlas

Cada quien tiene su estimación. La mía puede ser tan buena como la de cualquier otro.

Alonso Ulloa Vélez
 Secretario de Promoción Económica, sobre las cifras de desempleo.

Gracias a Dios y a la Virgen de San Juan, tenemos todavía cuatro años por delante en el que vamos a cumplir con creces esta meta, de que todos, la gente de Jalisco, viva en piso de cemento.

Emilio González Márquez
 Gobernador de Jalisco, de gira en San Juan de los Lagos.

Para mí este partido no fue todo negativo, hubo muchas cosas positivas, me gustó la actitud mostrada, aclaré algunas dudas, tuvimos oportunidades de hacer gol, luchamos mucho.

Sven-Goran Eriksson
 Director técnico de la selección mexicana, sobre la derrota del Tri contra Suecia.

RUMORES



EN CORTO

► NI SE DESPEINÓ

El operativo bostezo que armó el secretario de Salud, Alfonso Gutiérrez Carranza, para alargar su comparecencia-informe en el Congreso, surtió tal efecto de somnolencia que los aguerridos priistas que tenían intenciones de pedir su destitución, terminaron por ni acordarse para qué estaba allí. Bueno, esa es la manera amable de ver las cosas, porque si nos apegamos al "sospechosismo", habría que preguntar si los señores legisladores no se echaron para atrás para no despeinarse ahora que andan en busca de un nuevo hueso... perdón, de un nuevo cargo público. ¡Ah!, por cierto, ojalá podamos saber dónde andaba el diputado Jorge Villánueva, tan tenaz para criticar a Gutiérrez Carranza, y que ayer estuvo ausente.

► DE LOS 23 QUE TENÍA...

Ya se registraron 23 aspirantes del PRI a las diputaciones locales pero, de acuerdo a la convocatoria, los sectores y organizaciones sólo podían dar su aval a un prospecto por distrito. Entonces, se preguntan algunos, que harán con los que "sobran" y llenaron los requisitos para inscribirse, porque insisten en que fue línea del dirigente estatal, Javier Guízar, que únicamente les firmaran a los que fueron palomeados por su líder nacional, Beatriz Paredes. Por otro lado, y tomando en cuenta a los 23 apuntados, sería bueno saber cuántos de ellos cumplieron con la llevada y traída certificación; ¿O sería sólo jarabe de pico y no les van a exigir el antidoping y el examen psicológico?

► LA TENTACIÓN

Y lo que causó revuelo ayer en las entrañas de la Coparmex fue la confirmación de su dirigente, Pablo Lemus Navarro, de que la dirigencia estatal del PRI platicó con él y le ofrecieron abiertamente, por invitación directa de la presidenta nacional, Beatriz Paredes, que fuera el candidato oficial del tricolor para una alcaldía. También se supo que pronto recibió apoyos para una eventual postulación en su círculo cercano. Sin embargo el propio Lemus declinó la invitación, para seguir atendiendo el compromiso que tiene con el organismo empresarial. Hay quienes dicen que todavía esta viva la encomienda de convencerlo, y si decide no aceptar, podría haber una propuesta para otro empresario, Juan José Frangie.

► ¿POR PURA AMISTAD?

El desayuno que tuvo ayer el ex gobernador y candidato a diputado federal por el distrito 10, Francisco Ramírez Acuña, con su amigo Gerardo Octavio Solís Gómez, quien lo relevó a finales de 2006 en el cargo de gobernador, estuvo lleno de nostalgia por los tiempos que estuvieron juntos en la Secretaría de Gobernación. Según dijo en corto Gerardo Octavio, ya quiere regresarse a su terruño porque la vida en la capital del país es muy dura y pretende sumarse al proyecto de Paco. Pero las malas lenguas cuentan que desde esta semana, el también ex procurador de Justicia (o sea Octavio), quien fuera primero titular de la Coordinación de Asesores de la Segob, y después de la Unidad de Atención a Organizaciones Sociales, que depende del subsecretario Abraham González Uyeda, se quedó sin chamba y espera el abrigo de su jefe de facción (o sea Paco) para que no lo desampare.

Correo: encorto@informador.com.mx



la resortera

paco navarrete

ESTÁ LISTO, EL TRIBUNAL ELECTORAL...



Arduo trabajo nos espera en unas semanas, compañeros, para calificar las elecciones...

¡Y justificar el dineral que ganaremos por no hacer nada hasta las próximas!

Ya salieron las listas de la UdeG... y adivinen a cuántos rechazaron



Sí, Briseño prometió que ampliaría el cupo, pero eso era puro populismo, así que preferimos rechazar al 60 por ciento... ¡y seguir financiando los caprichos de don Raúl!

Departamento semi-escolarizado



PUNTOS Y CONTRAPUNTOS

PEDRO MELLADO

Servidores infieles



Si se ajustaran al mandato que los ciudadanos les otorgan a través del voto, los diputados, locales o federales, deberían ser servidores incondicionales del pueblo. No es así y para ejemplo podríamos tomar el caso de **Gerardo Rodríguez Rodríguez**, precandidato de unidad que el PRI postuló como aspirante a legislador federal por el Distrito 14 con cabecera en Guadalajara, para los comicios del próximo domingo 5 de julio.

Gerardo, actualmente diputado local, fue jefe de asesores de **Enrique Jackson Ramírez**, cuando el sinaloense fue coordinador de la fracción tricolor en el Senado de la República (2000-2006). En esa posición conoció a **Arturo Zamora Jiménez**, a quien ayudó a tejer relaciones en el Distrito Federal cuando el ex Alcalde de Zapopan aspiraba a ser Gobernador de Jalisco. También tiene la bendición del coordinador de los actuales diputados federales priistas, **Emilio Antonio Gamboa Patrón** y del líder de los senadores tricolores, **Manlio Fabio Beltrones Rivera**. Son sus relaciones, más que sus méritos, los que le tienen en una buena posición política.

Habría que recordar que Rodríguez Rodríguez se puso en contra de su propia fracción legislativa en la sesión del miércoles 13 de junio de 2007, cuando los diputados panistas en el Congreso local protegieron al Gobernador **Emilio González Márquez** y evitaron que fuera citado a comparecer para explicar el origen y la forma en que fueron utilizados los 67 millones 250 mil pesos que donó a Televisa para su evento Espacio 2007.

En la última parte de la sesión fue presentada la iniciativa de acuerdo legislativo con el respaldo de los nombres de los 20 diputados de Oposición incluyendo a los 13 del PRI; sin embargo, el priista Rodríguez Rodríguez decidió no firmar el documento e incluso se salió del Recinto Legislativo cuando se llevó a cabo la votación, para no sufragar en contra de sus amigos de Televisa.

En el Distrito 10 de Zapopan es precandidato priista el contador **Julio Leonardo Escalona Rodríguez**, quien como antecedente inmediato tiene el haber sido Director General del Consejo Municipal del Deporte en el pasado Gobierno de Arturo Zamora (2004-2006).

En el Distrito 16 con cabecera en Tlaquepaque fue postulado precandidato de unidad **David Hernández Pérez**, incondicional del dirigente croquista de esa localidad **Alfredo Barba Hernández**. Sin mayor relevancia en la vida política de Jalisco, Hernández Pérez ya fue diputado federal del 2003 al 2006.

Otras precandidaturas parecen muy naturales y lógicas, como la de **Hugo Contreras Zepeda**, quien fue el único abanderado priista que ganó una diputación local de mayoría en los comicios del 2 de julio de 2006, por el Distrito 19 de Ciudad Guzmán, mismo por el cual buscará ahora la diputación federal.

También son explicables, por su trabajo y sus méritos, aunque no necesariamente con posibilidades de éxito, las precandidaturas del regidor tapatío **Salvador Caro Cabrera** por el Distrito 11 de Guadalajara; la del Alcalde de El Salto, **Joel González Díaz**, por el Distrito 12; la de **Carlos Blackaller Ayala**, presidente de la Unión Nacional de Productores de Caña de Azúcar, por el Distrito 18 con cabecera en Autlán de Navarro; y la de **Julián Orozco González**, ex dirigente de la Confederación Nacional de Propietarios Rurales, por el Distrito 3 con cabecera en Tepatitlán de Morelos.

Analícelos usted muy bien antes de darles su confianza y su voto.

pedromellado@gmail.com

Seres invisibles

ISABEL SEPÚLVEDA

México, como bien decía André Bretón, es un país surrealista por excelencia. Casi setenta años después de esta definición, seguimos dando ejemplo de ello. Para muestra tenemos la encuesta del pasado martes en la sección de comunidad de MURAL, en la cual se da a conocer el nulo conocimiento de los ciudadanos con respecto a los legisladores que los representan. Los diputados son seres que existen, su trabajo los obliga a estar en contacto con las personas que representan, pero para éstas son seres invisibles, irrecognoscibles, inalcanzables.

Dicha investigación hace dos preguntas a mil 920 jaliscienses que habitan en los doce distritos locales y once federales cuyos diputados son del PAN: 1.- Mencione el nombre del diputado por este distrito. 2.- ¿Durante el último semestre su diputado ha visitado su colonia? Cuesta trabajo encontrar calificativo para los resultados de la encuesta: en ocho distritos federales y cuatro locales ningún entrevistado conoce el nombre de su representante en las tribunas legislativas. En los restantes tres distritos federales el nombre más recordado tuvo un porcentaje de 1.2 por ciento y los otros dos 0.3 por ciento. Los diputados federales desarrollan su trabajo en la Cámara de Diputados en la capital por lo que se le financian gastos y boletos de avión para regresar cada fin de semana a su lu-

gar de origen, el cual supuestamente representa. En el caso de los ocho distritos locales restantes, la calificación más alta obtuvo 4.2 por ciento de menciones, el siguiente 2.1, dos de 1.4, 1.3, 1.0 y 0.3.

Y en lo que toca a las visitas que recuerdan quienes habitan los lugares que estos diputados representan, el más alto a nivel federal obtuvo 11 por ciento y a nivel local, 15 por ciento, la mayoría no llegó al 10 por ciento de menciones.

Varios de estos diputados ahora aspiran a nuevos puestos de elección popular. Si ni en el distrito electoral que representan los conocen ¿qué pueden ofrecer a los ciudadanos para merecer su voto en las próximas elecciones?

La encuesta sólo contempla a los diputados federales y estatales panistas, MURAL nos debe la de los demás diputados de otros partidos. Pero difícilmente los resultados variarán, simplemente porque, salvo raras excepciones, no hay una cultura ciudadana, ni política, de relación entre legisladores y habitantes.

Este problema tiene, como todo trato, por lo menos dos partes: el diputado y su representado. Aunque haya obligación, si no hay disposición para estar en contacto, pues éste no existe o se da de manera superficial, torcida o confusa. Superficial, ya que por ley debe haber una relación estrecha entre los habitantes de una región y la persona (diputado) a quien han dado el poder, a través del voto, para que

trabaje, con muy buena paga, a favor de la solución de sus problemas y en el mejoramiento de su calidad de vida.

Torcida, porque al no haber reelección, cuando son elegidos, lo primero que hacen los diputados es planear en qué van a trabajar dentro de tres años cuando termine el periodo legislativo. Y esto es lo que lógicamente haría cualquier ser humano si tiene la certeza de que, haga bien o mal su trabajo, éste se acabará en poco tiempo. Por eso trabajan para favorecer los intereses de su partido político y en particular de su grupo dentro de dicho partido, porque si queda bien con ellos tendrá mayor posibilidad de obtener un nuevo puesto público, como legislador o funcionario. El ciudadano no tiene la posibilidad de premiar o castigar el desempeño de su representante, reelegiéndolo o negándole el voto en las siguientes elecciones, por lo que la lealtad de los legisladores se enfoca a sus jefes políticos.

Confusa, porque como lo demuestra la encuesta de MURAL la gente votó, pero no tiene ni idea por quién lo hizo y qué ha hecho en este año y medio de trabajo. Obviamente tampoco tiene idea de qué hicieron los anteriores. Si hubiera reelección ¿Cuántos del casi 100 por ciento que desconoce a su diputado y lo que ha hecho, le volvería a dar su voto? Difícilmente alguno. Porque la primera pregunta que le harían sin duda sería ¿qué ha hecho usted en concreto con tal o cual pro-

blema que nos impide el desarrollo? En el caso de los habitantes de la zona del Río Santiago y la Cuenca Lerma-Chapala, por poner un ejemplo ¿qué podrían responder los legisladores de la presente y pasadas Legislaturas, estatales y federal?

A diferencia de las democracias desarrolladas, en México los políticos mexicanos siguen descuidando y desdénando su indispensable y obligada, por ley, cercanía con sus propios representados. Un pilar fundamental de la democracia es la representación institucional de los habitantes de cada región, municipio y estado que componen el país. Si no hay contacto entre los ciudadanos y quienes son elegidos para trabajar por su comunidad representándolos ante los Congresos, estatales o federal, dicho pilar ni tiene sustento ni está cumpliendo su función primordial.

Hay una pobrísima conciencia cívica ciudadana (favor de no confundir esta responsabilidad ciudadana con la agrupación Conciencia Cívica cuyo líder es Salvador Cosío). La mayoría no sabe ni la diferencia entre diputado local, federal y senador, cuáles son sus funciones. No sabe ni la diferencia entre el IFE y el Instituto Estatal de Participación Ciudadana. Por eso, nos podremos quejar de nuestros políticos, pero sólo si al mismo tiempo asumimos la responsabilidad de nuestra propia falta de interés.

tsasepalveda57@gmail.com

VIGÍA DE BOLSILLO

¡Chusma, chusma!

SOFÍA OROZCO

Si acaso algo hubo de gracioso en las aportaciones de Chespirito a la cultura nacional, quizá es precisamente ese personaje de los cachetes inflados que ante la menor provocación hacia notar a sus vecinos que no eran iguales, aunque coincidían en vecindad y condiciones de vida, los otros eran gentuza, y él, como se le decía su madre, tenía linaje.

¡Chusma, chusma!, gritaba mientras se les dejaba ir a empujones, ¿qué más podía hacer si el destino lo tenía compartiendo territorio con esa runfla de pobres? Al parecer no tenía alternativa, cambiarse de casa no estaba entre sus posibilidades y vivir aislado como un ermitaño tampoco, así que finalmente terminaba mezclándose con el populacho, tolerando y siendo tolerado.

Se llamaba Kiko y era casi tan gracioso como lo sucedido en días pasados en el fraccionamiento Royal Country, cuando la Policía tuvo que intervenir para desalojar a algunos moradores que intentaban impedir el inicio de las obras de ampliación de la Avenida Royal Country que ayudarán a desahogar el tráfico de la zona, pues con ello se afectaría una zona destinada para juegos y áreas verdes.

Por supuesto que lo gracioso no fue ver a los uniformados en acción, blandiendo toletes y profiriendo órdenes para desalojar, así como tampoco era gracioso ver a los empleados de una constructora, de la Secretaría de Vialidad y del Ayuntamiento Zapopano, tratando de cumplir con su trabajo. No.

Lo gracioso fue el episodio provocado por la tensión del momento, y por una extraña sensación de frustración a fuerza de ser tocados por la ley. Cuando exigimos airosos que la ley se cumpla, siempre estamos pensando en los demás, nunca en que, ciudadanos al fin, la exigencia también aplica para nosotros.

Así que tumbados del pedestal de la excepción y sin mayores argumentos, entre algunos colonos de Royal Country las frases "hientes" salieron a relucir: "asalariados, se les va el camión" fueron a su entender las cosas más horribles con que se puede insultar a un ser humano.

Y aquí es donde uno no puede evitar la carcajada. Su ¡chusma, chusma! resultó tan triste como discriminar sólo porque el otro es diferente, y tan pasado de moda como los textos de Marx. Ya sabemos que don Magnate bien pudo haber nacido en una familia modesta con casa en El Batán y don Empleado en cambio, ser heredero de emporios y abuelo; de haber sido así, hoy sus situaciones serían muy distintas, pero nadie podría culparlos por eso.

Ya para morirse de risa, solo talto que los asalariados que intentaban justificar su sueldo desempeñando el trabajo para el que se les contrató (desalojar, demoler, desviar la circulación), arremetieran contra los afectados por la obra vial, diciéndoles cosas como: ¡emprendedores, se les van a devaluar sus autos premium,

ya no digamos sus propiedades!

No pierdo de vista el motivo del desaguisado: debe ser horrible que te arrebaten algo que consideras tuyo y del cual tienes beneficio, ya sean áreas verdes, ya sea silencio y privacidad. Mira que haber invertido en una vivienda en un fraccionamiento aislado para que a final de cuentas te salgan con que por ahí pasará Juan Cuerdas y su carcacha, no debe ser precisamente una buena noticia.

No por nada los habitantes de Royal Country piden lo mismo para Puerta de Hierro, la Universidad Autónoma y otras calles bloqueadas en fraccionamientos vecinos. O todos coludos, o todos rabones, y en eso sí, vaya que les asiste la razón; abrir espacios y vialidades para que la ciudad funcione es lo único que nos queda como salida al embrollo que juntos, autoridades y habitantes, afanosamente hemos hecho.

No pierdo de vista tampoco que los habitantes de dichos fraccionamientos serán doblemente víctimas en este cuento. Víctimas, como todos nosotros, de años de malos gobiernos haciendo buenos negocios, y víctimas en pro de las hordas de automovilistas que atestamos las calles de la ciudad, urgidos de llegar a todas partes; pero lo que también es cierto, es que serán víctimas de sus propias decisiones.

Hay quien no tiene más opción que elegir entre Polanquito y Las Pintitas, y hay quien puede decidir entre cualquiera de los asentamientos más lindos de Zapopan y, con toda jus-

ticia, disfrutar de sus haberes. Lo único que no se puede hacer, es tratar de acaparar un bien común, llámense vialidades, bosques, cuencas acuíferas o áreas protegidas.

Esa manía de querernos aislar, de congregarnos en torno a cierto activo que los demás no pueden pagar, de sentirnos con derecho a disfrutar de la naturaleza por encima del resto de los mortales, de encerrarnos en nuestro círculo y desear a los que no son como nosotros, es la que hoy pasa factura. Paradójico es que la cuenca de recarga del acuífero de los Colomos y esa privacidad que hoy peligran, fueron el anzuelo para la comercialización de aquellas zonas.

Y esto no es privativo de Royal Country, vecinos de Residencial Moctezuma Poniente y El Colli pasan un mal rato a causa de la demolición de una barda que los mantenía juntos pero no revueltos, para gusto de unos y molestia de otros.

La ciudad ya no puede darse esos lujos, vivir en ella tiene su precio y hay que estar dispuesto a pagarlo, mezclándonos, tolerando y siendo tolerados, como el personaje de martrás.

¡Ah! toda una lección de vida en un sencillo capítulo televisivo de bajo presupuesto. Quién hubiera pensado que Kiko se convertiría en nuestro ejemplo a seguir.

orozcovacasofia@hotmail.com



EN TRES
PATADAS

Diego
Petersen
Farah

Devaluación del ánimo

Hace tres meses **Ciro Gómez Leyva** escribió que lo único que nos faltaba era una crisis de la selección nacional. Pues bien, ya no nos falta. El jueves la selección nos dejó ver que la devaluación del peso, el pleito de **Carstens** contra **Ortiz**, la caída del precio del petróleo, el cierre de empresas, la caída de la bolsa, la indiferencia de **Barack Obama** y las recetas del **Pozolero** son cosa menor frente a la alarma que provocó el pésimo partido de la selección de **Sven Goran**. Una Suecia de segunda le ganó a un México de quinta, y eso sí es para asustar a cualquiera.

No es broma, si México no califica al Mundial la crisis de este país será todavía más grave, pero lo peor es que no se ve por dónde la selección pueda mejorar. Los mexicanos siempre le echamos la culpa al entrenador, pues es único e indivisible en un equipo de fútbol; los demás ven en bola, ganan en bola y pierden en bola. Pero resulta que la selección está jugando igual de mal con el sueco de lujo que con el mexicano de presumir (el que tiene un ego tan grande que no le cabe en el cuerpecito y tiene que hablar de ese otro yo en tercera persona).

Cualquiera que le eche un minuto de cabeza al asunto podrá concluir que el problema no es el entrenador, son los jugadores: no sé si son malísimos, lo que sí sé es que son más malos que los otros con los que juegan y con eso basta para perder. Que no nos extrañe: México va a perder frente a Estados Unidos. Los gringos son mejores que México para el fútbol desde 1994, es decir hace catorce años que el balance de resultados nos es desfavorable, así que no hay ninguna razón para pensar que les vamos a ganar en el hexagonal. Nuestros verdaderos rivales serán Costa Rica y Honduras con quienes pelearemos dos lugares. Uno de los tres tendrá la oportunidad de ir a que lo derroten en Sudáfrica. Lo peor es que los dos están jugando bien.

Dice **Sven** que gracias al partido contra Suecia B puede analizar cuáles son los problemas de México A, pues se trata de un equipo similar al de Estados Unidos. Lo que no dice **Sven** es que ese mismo equipo malo que le ganó a México, Estados Unidos ya le ganó, así que nos daremos de santos con no regresar con una goleada. Tampoco dice que jugamos mal contra un equipo que juega como Estados Unidos y contra otro que juega totalmente distinto.

Lo único que nos falta es que se nos devalúe el ánimo, y eso está a punto de suceder. ■

diego.petersen@milenio.com

● si él lo dice

Soy un poquito feo, pero tengo una esposa muy hermosa. Hermosa, ¿La quieres conocer? Por ahí te la muestro en mi celular

Alfonso Gutiérrez Carranza Secretario de Salud, en entrevista con la prensa tras comparecer ante el Congreso de Jalisco



Yunes y la muerte

A veces uno celebra donde y cuando puede y no donde y cuando uno quiere.

Florestán

Este miércoles, en Veracruz, unos sujetos entraron a la casa de Antonio Yunes, ataron a sus padres de más de ochenta años y comenzaron a vaciar una caja fuerte. Momentos más tarde llegó el empresario que se dedica al comercio de alhajas y lo mataron de un tiro en la cabeza.

Antonio era primo de Miguel Ángel Yunes, director del ISSSTE y enemigo jurado del gobernador Fidel Herrera.

Ayer hablé con él y me dijo que "en Veracruz, están operando con absoluta impunidad grupos de delincuentes que tienen muy afectada a la sociedad".

"Son hechos que pretenden cubrir con una cortina de demagogia que no acaba con la delincuencia, sino por el contrario, la alienta.

Un tema que no hay que perder de vista es que cuando un gobernador, como es el caso de Fidel Herrera, no contiene sus expresiones, pone en riesgo a muchas personas. Yo he hablado en varias ocasiones con él. Lo hice, y tengo

muy presente la fecha, el 4 de julio del 2007. Le pedí que no hiciera públicas sus expresiones de agravio, sus injurias, contra algunos de los miembros de la familia Yunes, particularmente de tu servidor y de mis hijos, y le dije que un gobernador tenía que cuidar sus expresiones porque algunos de sus amigos, que no tiene, por cierto, podían tomar la decisión de quedar bien con él y actuar contra algún miembro de mi familia. Se lo dije en varias ocasiones.

"El gobernador tiene que medir sus expresiones. No puede definir a una persona como *adversario*, como públicamente lo ha hecho conmigo, como lo hizo en la tribuna de la Cámara de Diputados refiriéndose a mí, especialmente a mí, el 15 de diciembre, por mi nombre y no porque yo le tenga ningún temor, que no se lo tengo, sino porque la familia Yunes es una familia muy grande, hay muchos Yunes en Veracruz y pueden pagar justos por pecadores".

Todo esto fue negado por el gobernador Herrera, a través de su procurador, Salvador Mikel Rivera.

Pero el crimen ahí está.

Y los agravios también.

Retales

1. FOTO. Se distribuyó una foto oficial de la comida, en Davos, del presidente Calderón con el ex presidente Zedillo. La pregunta es, con otro ex presidente, ¿se hubiera repartido la foto? o ¿con otro antecesor, se hubiera reunido a comer?;

2. REDENTOR. Manuel Espino, de gira, critica el método panista de designación de 194 candidatos al Congreso, método que cuando se discutió él votó a favor, lo que ahora disimula. Y si preguntan quién paga las giras de López Obrador, pregúntense también quién financia las de Espino. ¿Sus amigos de la ODCA?; y

3. CACIQUIL. López Obrador ha anotado sesenta por ciento de los nombres en las listas de los candidatos de *Salvemos a México* —¡pobre México!—, con los suyos. Eso es lo que el PRD le rechazó y por eso la ruptura.

Nos vemos el martes, pero en privado. ■

lopezdoriga@milenio.com



Gato encerrado

VICTOR RAMÍREZ

Guerra de creencias

Interesante será ver cómo concluye el duelo de candidatos a diputados federales por el Distrito X, ya que más allá de las ideologías políticas se verá una especie de lucha de poder a poder entre dos visiones de la religión.

Por un lado está la que podría encabezar Francisco Ramírez Acuña como abanderado del Partido Acción Nacional (PAN) e íntimamente ligado con las creencias católicas. Al menos a la filosofía del partido.

Por el otro lado estará Julio Escalona Rodríguez, abanderado del Partido Revolucionario Institucional (PRI), un personaje desconocido por muchos en las esferas políticas, pero representante de la corriente de los conocidos como "cristianos".

En ambas esferas se mueven grandes cantidades de dinero, los primeros se reconocen por luchar para sí mismos enarbolando los principios éticos de la religión católica, los segundos se caracterizan hasta cierto punto por ayudarse en las situaciones de emergencia y para rescatar al compañero.

El cristianismo es una religión monoteísta de origen que se basa en el reconocimiento de Jesús de Nazaret como su fundador y figura central. "Sus seguidores creen que Jesús es el Hijo de Dios y el Mesías (o Cristo) profetizado en el Antiguo Testamento, muriendo por los pecados del género humano, y resucitando luego de ello", según la definición del diccionario de internet Wikipedia.

A la vieja usanza de las cruzadas, el "mal" luchará contra el bien, o el "bien" luchará contra el "mal", pero lo cierto es que la "guerra santa" se desatará en el distrito más azul de Jalisco.

Interesante será ver la titánica lucha entre dos fuerzas rivales, una de ellas predominante en la entidad, entre el famoso y el destapado por los dioses para hacerle frente a Ramírez Acuña y arrebatárselo, cual cruzada, la hegemonía al abanderado azul.

MÁS VALE UNO QUE NINGUNO

Así lo habría dicho el ex diputado y actual titular del Instituto de la Artesanía Jalisciense, Mario Reyna Bustos, quien pretendió registrarse como precandidato a la presidencia municipal de Tonalá, pero su sorpresa fue que no obtuvo el apoyo ni para ser regidor.

Cuentan que en su intención no logró el apoyo requerido para competir en contra de Carlos Rodríguez Burgara, y en una "miniconvención" entre tres de los aspirantes, perdió y cuando quiso competir por la diputación local o federal también la perdió.

Ante este panorama no le quedó otra más que negociar la inclusión de su esposa dentro de una de las planillas como regidora haber si pega y logran mantenerse en la nómina. Mientras tanto el ex diputado seguirá con la conducción del cuestionado instituto cuya finalidad es la de apoyar a los artesanos de la entidad y hay quienes aseguran que los apoyos no llegan como debe ser.

(victorramir@gmail.com)

La Fuente



**José Carlos
Legaspi
Íñiguez**
Periodista

La infantería de Tonalá

Una Sol en bote. Si hubiera algo de inteligencia electoral en el presidente municipal de Tonalá, Agustín, «el rorro», Ordóñez, el incremento salarial a los trabajadores del ayuntamiento sería de 15%. El jovenazo que sustituye al convicto Jorge Vizcarra no tiene la más mínima idea de lo que un empleado a disgusto puede causar en el funcionamiento de la maquinaria burocrática y la imagen de quienes lo encabezan.

En su accionar y en sus decires, los trabajadores de los ayuntamientos son tan letales como la dinamita, o bien pueden ser el gran soporte de los gobernantes que, solamente van de paso en el edén de las nóminas oficiales.

Por estrategia electorera, el niño Ordóñez debiera haber pedido «línea» a su jefe Lalo Rosales. Para el PAN, el municipio está perdido. No será fácil que el Partido Acción Nacional se sacuda el escándalo del asesinato de Carlos Romero, en donde se ha implicado al presidente municipal constitucional

y al secretario general del ayuntamiento -además presidente del partido en Tonalá aquel 24 de abril que fue acribillado el funcionario; es decir, que los puestos más altos del ayuntamiento los ocupaban dos militantes distinguidos del PAN, hoy considerados criminales... hasta que prueben lo contrario o sigan tras las rejas.

Bebo para olvidar. No será sencillo que los tonaltecas olviden cómo los panistas impusieron al «Chavo» Ordóñez para proseguir con la hegemonía del grupo político de PANcho Ramírez Acuña

Los empleados de Tonalá le exigen, ya no le piden ni solicitan, le exigen, al bebé Ordóñez que les incremente el salario un 10%.

Éste se ha negado sistemáticamente. Les ofrece apenas ente el 4 y 5%. Ya le hicieron una manifestación ayer y hoy anuncian paros de labores.

Se reitera que, si el nene Ordóñez tuviera algo de inteligencia electorera, llamaría a sus compinches de partido para tomar... medidas y maquinan un plan de extrema emergencia, que le permitiera aumentar el salario en un 10% a los trabajadores del ayuntamiento.

No importaría que se redujeran el jugoso sueldo que devengan los regidores y funcionarios «de primer nivel» de militancia panista. Eso si quisieran menguar la avalancha que tendrán en contra en las elecciones.

Con esa sola medida, la tempestad en puerta se tornaría, lo más seguro, en una simple llovizna y los mismísimos empleados (a los que ahora manipulan, perdón «apoyan», los priistas) serían los primeros en abonar a la causa albiceleste.

La caminera. Pero hasta para eso se debe tener inteligencia. Aunque sea electorera.

Si se le dice al baby Ordóñez es para que lo entiendan dos, tres, presidentes municipales que enfrentarán al severo juicio popular en las elecciones venideras.

>Entre Semana<



**Julio César
Hernández
Gutiérrez**

Periodista

¿Y los «pluris» locales?

Jorge Humberto López Portillo confiaba en ser, de entre los integrantes del Comité Directivo Estatal del PRI, uno de los elegidos para estar apuntado en la lista de candidatos a diputados locales por la vía plurinominal. Sin embargo, tuvo que responder al llamado de su amigo Javier Guizar Macías, dirigente estatal, y entrar de «emergente» como candidato a diputado federal por el distrito seis, que ya hemos dicho no conoce ni ahí lo conocen.

Hoy se asegura que quien correrá con la suerte que no tuvo López Portillo es el secretario de Organización, Manuel Carrillo Rubio, quien llegó al comité estatal para cubrir la vacante que dejó en esa secretaría el ahora candidato a diputado federal por el distrito 19, Hugo Contreras Zepeda. Si hay un hombre con suerte —de confirmarse su inclusión en la lista plurinominal al Congreso del Estado—, ese es Carrillo Rubio, quien en el 2006 pretendió gobernar Atotonilco pero fue derrotado por su adversario panista con una diferencia de 4 mil 147 sufragios.

Los arribistas. Sin duda que no son pocos los priistas que también esperan que un «golpe de suerte» los lleve al Congreso estatal por la vía más fácil, sin gastar ni desgastarse.

Tenga la seguridad que por ahí andarán rondando varios de aquellos que se apuntaron para alguna candidatura municipal que, a sabiendas de sus pobres o nulas posibilidades, se apuntaron nada más para ver qué alcanzaban a rascar. Y como no rascarán nada, entonces ahora creerán tener los méritos para ser llamados al Congreso. Así son los priistas y no cambiarán. Creo que ya es genético.

Los que irían. En cambio, se empieza a mencionar que los que tendrían «mano» en este listado plurinominal serían los dirigentes de los sectores, quienes regresarían a aquellos días dorados y de gloria que por el simple hecho de ostentar dicha responsabilidad les permitía llegar, sin aduana de por medio, a ocupar una curul local.

Así, se asegura que al menos hasta hoy hay tres dirigentes que tendrían su lugar asegurado —¿a poco?— en la famosa y ambicionada lista:

* Rafael Yerena, dirigente estatal de la CTM,

* Gabriel «Chato» Ponce, secretario general de la liga de Comunidades Agrarias (CNC).

* Elisa Ayón, dirigente de la «moribunda» Confederación Nacional de Organizaciones Populares (CNOP).

¿Y acaso a la CROC la dejarán fuera, por el simple hecho de que hay dos organizaciones?

Algunos aseguran que no, que en este sentido el que tendría la ventaja para estar en el Congreso estatal sería Antonio Álvarez Esparza, dirigente de la CROC jalisciense.

¿Y los demás qué? ¿Y qué va a pasar con el sector de los jóvenes —¿existe?— ¿Y qué con el de las mujeres? ¿Y no tomarán en cuenta al movimiento territorial ni a la cada vez más débil —por no decir que inexistente— Unidad Revolucionaria?

¿Qué va a suceder con Ana Estela Durán, postulada como candidata a diputada federal por el distrito 13, si se concreta la coalición con Nueva Alianza y el compromiso es el apoyo «de facto» para Evelia Sandoval? ¿La incluirían, entonces, en la lista local?

Falta poco para saber qué sucederá en este renglón.

ES TODO, nos leeremos ENTRE SEMANA.

E mail: entresemana@yahoo.com.mx

>Mejor Humor que Rumor<



**Gregorio
González
Cabral**

Periodista

Crisis, inflación, pobreza, desempleo... ¡y la Selección!

Cuentan que en Guadalajara había dos compañías telefónicas: «Mexicana» y «Eriksson». Cuando una fallaba, había opción de libre mercado para preferir la competencia.

Este jueves que amanecemos bajo el peso tremendo de una realidad hiriente que se une a la crisis, la inflación, la pobreza, el desempleo; ¡La miseria de futbol de la Selección Nacional «Mexicana».

¡Lo único que faltaba y que deben abordar de inmediato en el Foro Mundial de Davos! ¡Vaya futbol chafa, chafísimo, chaférimo... y a unos días de jugarnos el honor nacional con los gringos!

Era la única desgracia que nos faltaba en este Año del Buey que nos están exagerando.

Pese la recesión. Aguantamos la inflación. A las crisis ya estamos acostumbrados. El desempleo es condición normal cuando se tienen malos gobiernos, como los que nos ponen. Los salarios de miseria sólo templan nuestro carácter.

Pase todo, pero ¿y la Selección, Apá?

¿No se suponía que la Selección con Eriksson iba a ser, ahora sí, mejor que con la «Mexicana»? Por eso lo refugiamos en este país, poniéndolo a salvo de sus acosadoras.

Por eso lo dejaron naturalizar hasta la Estatua de la Libertad dízque para darles, ahora sí, a la poderosa e invencible escuadra de los gringos, una quemadita con sus propia antorcha. Por eso, por eso, por eso.

¿Y que nos han dado después de tanto sacrificio en dinero y en identidad nacional? «Eso» que los masoquistas mexicanos soportaron la noche del miércoles. Una Selección «Internacional», sin cabeza, con pocos pies e incapaz de meter un gol, donde los gringos acaban de retacarles más de dos.

¡Oh tragedia nacional! Digan ahora quién fue el enemigo malo que trajo a Sven Goran Eriksson y nos dijo que no era como Fox. Porque Eriksson no vino solo, ni llegó de Guatemala de indocumentado, buscando una oportunidad.

Algunos mexicanos fueron a buscarlo a Europa,

como a Maximiliano. Ahora ya no se han de acordar, pero así fue. Lo buscaron, le ofrecieron, le rogaron, lo trajeron y lo dejaron hacer cuanto ha querido que porque siendo extranjero, por supuesto dará mejores resultados que Chepo, Yayo, Benja y demás nativos que hasta se hablan en español.

En cambio Eriksson, ¡oh forma de hablar en guacho! Hasta los gringos van a temblar cuando le oigan gritarle a Lucas Ayala: «¡No te arrugues paisano!».

Doloroso el desorden y desmadre que es la Selección. Angustiante que el 11 de febrero deben ir a la piedra de los sacrificios... y ni modo de que se rajen de estar presentes en Columbus.

Sugiero a los del supremo gobierno que para entonces ya tengan superada la crisis, la inflación, la recesión y el desempleo, porque los mexicanos se van a encabritar, se van a encabritar.

Escriban a: gregorio.g.cabral@gmail.com

México tiene prisa

RAÚL ALEJANDRO PADILLA OROZCO

Lo mejor está por venir en Zapopan

Es indudable que hoy en día, Zapopan necesita respuestas más contundentes frente a sus necesidades y adversidades, a través de hechos y resultados tangibles; es por eso que muchos zapopanos estamos trabajando unidos, preocupados y ocupados porque la situación mejore en nuestra comunidad, sumando esfuerzos y talentos porque a quienes hemos vivido en esta maravillosa y emprendedora ciudad, nos vaya mucho mejor.

Cierto también es que el mundo entero está inmerso en una crisis económica, con pérdida de empleos, bajas ventas y menor producción, por lo que necesitamos buscar de qué manera podemos atraer las inversiones que detonen el desarrollo en nuestro municipio, y en ese ámbito pongo a disposición mi probada y reconocida experiencia, tanto a nivel local, nacional e internacional, para que a través de hechos y resultados, a la luz de mis aportaciones a esta comunidad, podamos juntos confirmar que sí se puede lograr.

De hecho, Zapopan podría

convertirse en la tierra prometida para el inversionista, ya que tenemos mucha mano de obra especializada y muy emprendedores hombres y mujeres, así que con determinación y alto compromiso social, tendríamos que simplificar la tramitología actual, con mayor transparencia y desregulación, así como erradicando la corrupción, a efectos de facilitar el arribo del desarrollo que nos corresponde.

En consecuencia, si sumamos inversión y más generación de empleos, adicionalmente podríamos abatir la inseguridad pública, ya que de lo que se trata es de que todos los zapopanos cuenten con dinero en la bolsa para salir al frente de sus elementales necesidades, en un círculo virtuoso de crecimiento y desarrollo que mejore nuestra calidad de vida.

Pero además, la unidad de todos los zapopanos nos permitirá ser ejemplo en Jalisco, en México y el mundo, de que sí se puede salir adelante pese a la adversidad, únicamente anteponiendo el bien común a los intereses personales y las diferencias de opinión, a efectos de que todos ganemos para el beneficio de nuestras familias y las futuras generaciones.

Está claro que Zapopan tiene que crecer por delante de lo que estamos viviendo; pareciera que hoy en día solamente estamos tratando de resolver los problemas del pasado, cuando tenemos que seguir resolviendo los problemas del pasado y al mismo tiempo visionando los retos del futuro, planeando integralmente nuestra ciudad, de cara a cómo es que queremos vivir en los próximos años.

Por lo que todos debemos poner nuestro granito de arena, ofrecer nuestras respectivas competencias en las trincheras que hemos demostrado eficiencia y capacidad, para mientras atendemos las urgentes necesidades de nuestros semejantes, en paralelo construir un plan de largo plazo para el Zapopan de este nuevo milenio.

Tenemos todo para crecer y salir adelante juntos, así que no olvidemos que Zapopan tienen prisa por un mejor presente y futuro que construiremos exitosamente, sumando la parte que nos corresponde de manera honesta y sincera, por lo que sin duda alguna lo mejor está por venir.

RAÚL ALEJANDRO PADILLA OROZCO
Representante ciudadano y empresario.
Correo electrónico: rapo@rapo.com.mx

EDITORIAL

Estado “saludable”

Después de dos citas fallidas, el titular de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), Alfonso Gutiérrez Carranza, estuvo ayer en el Congreso del Estado para hablar ante tres comisiones legislativas, cuyos integrantes habían mostrado interés en que el funcionario explicara las acciones que realiza la dependencia a su cargo en los distintos programas de salud pública; diputados llegaron a hablar de que la falta de buenos resultados en la SSJ ameritaban el cese del secretario.

Ante la inasistencia de Gutiérrez Carranza a anteriores convocatorias por parte de los legisladores, algunos alzaron la voz, criticaron la desatención del funcionario y eventualmente plantearon su destitución por presunto desacato a uno de los tres poderes del Estado. Los prolegómenos de la comparecencia de ayer presagiaban una sesión álgida, con fuertes dosis de críticas y señalamientos por las fallas en la operación de la SSJ.

No ocurrió semejante cosa. El titular de Salud se apegó a un guión, rindió un informe de alrededor de tres horas, acerca de las últimas cifras y posiciones que ocupa Jalisco a nivel nacional en cuestión de diversas enfer-

medades, y con respuestas cortas y más bien elusivas, que no fueron confrontadas por los diputados, cumplió el trámite de darle cuentas al Congreso sobre su actuación y la de sus subordinados.

En la dilatada sesión, unos y otros repasaron infinidad de temas, como el trabajo y la cobertura del Seguro Popular, los casos de intoxicación por clenbuterol, las muertes por cáncer cérvicouterino, las acciones de prevención contra diabetes e hipertensión, la nula respuesta a las afectaciones ocasionadas por la contaminación del Río Santiago, el conflicto laboral suscitado en la SSJ y la falta de claridad en los casos de dengue en el Estado.

Con semejante retahíla de temas sobre la palestra, a poco llegaron legisladores y secretario. Éste, al término de su comparecencia, finalmente admitió ante los medios de comunicación que Jalisco cuenta hasta el momento con mil 441 casos de dengue, como lo han venido señalando las autoridades federales, y no con 800, como informó la SSJ hasta hace una semana. Y, como si no hubiera pasado nada, Gutiérrez Carranza exhortó a los diputados a trabajar juntos para lograr que Jalisco sea un Estado “saludable”. Falta que nos digan cómo.